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Μη φοβάστε, δεν πρόκειται να μιλήσω σήμερα για προγνωσιολογίες, αλ-
λά μία πόλη μπορούμε να την παρομοιάσουμε με το ανθρώπινο σώμα. Όπου
οι φλέβες μπορεί να είναι τα δίκτυα ύδρευσης-άρδευσης, ο κύριος ιστός πρέ-
πει να είναι τα σπίτια, ο κίνδυνος είναι οι αρρώστιες στο σώμα. 

Μία από τις αρρώστιες των σπιτιών είναι και ο σεισμός. Οι γιατροί είναι
οι Μηχανικοί μας. Οι ακτινολόγοι είναι οι Σεισμολόγοι, οι Γεωφυσικοί, Γεω-
λόγοι και τα φάρμακα είναι η επιστημονική γνώση. Άρα, σημαντικός παρά-
γοντας είναι η πρόληψη και η πρόγνωση με την ευρύτερη έννοια. Με την κλασ-
σική πρόγνωση, με την πρόγνωση των χαρακτηριστικών ενός σεισμού και με
την πρόγνωση των επιπτώσεων ενός σεισμού. 

Πρόγνωση ενός σεισμού. Το επίκεντρο, το πού θα γίνει. Το πότε. Συν, πλην
ώρες, μέρες, μήνες, χρόνια. Μη γελάσετε. Μπορεί να έχουμε και συν, πλην
20-30 χρόνια εδώ. Και το πόσο μεγάλος είναι ο σεισμός. Μέγεθος σε Ρίχτερ,
συν, πλην, κάποιο σφάλμα. 

Τώρα, σε μία χώρα όπως αυτή εδώ, το να μιλήσει κανείς ότι θα κάνει σει-
σμό μετά από αρκετά χρόνια, είναι σαν να σας πω ότι θα βρέξει μεθαύριο. 

Για να πούμε όμως πέντε πράγματα για την κλασσική πρόγνωση. Η κλασ-
σική πρόγνωση χωρίζεται σε πρόγνωση μακράς διάρκειας, λέμε δεκαετίες,
δηλαδή τα επόμενα 20 χρόνια περιμένω έναν σεισμό στο Ελληνικό τόξο. Θα
έλεγα ότι μάλλον εδώ παίζουμε ζάρια. Δεν είναι κάτι καινούργιο. 

Γ. ΤΣΕΛΕΝΤΗΣ
Καθηγητής Σεισμολογίας του

Πανεπιστημίου Πατρών 
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Μεσαίας διάρκειας πρόγνωση, λίγα χρόνια, 1 έως 3. Εδώ πραγματικά η χώ-

ρα μας έχει κάνει θαύματα. Εδώ η ομάδα Παπαζάχου έχει κάνει τεράστιες
προόδους και μάλιστα, τις έχει εφαρμόσει και σε χώρες στο εξωτερικό με πο-
λύ μεγάλη επιτυχία. Επομένως, αυτό ας το κοιτάξουμε προσεκτικά. Άκουσα
πριν λίγο τον φίλο μου, τον Κώστα τον Μακρόπουλο να λέει ότι όσον αφορά την
βραχείας διάρκειας πρόγνωση, είμαστε πολύ μακριά ακόμα. Αγαπητέ Κώστα,
δεν είμαστε πολύ μακριά ακόμα. Και θα σε πείσω για αυτό κάποια στιγμή. 

Θα τα δούμε στη συνέχεια κάποια τέτοια θέματα. Και φυσικά, υπάρχει και
η δυνατότητα επερχόμενου σεισμού. Να κτυπήσει επερχόμενος σεισμός σε
λίγες ώρες. Απ’ όλα αυτά τα πράγματα, εγώ θα μιλήσω λίγο για την βραχείας
διάρκειας πρόβλεψη, θα πω 2-3 πραγματάκια και θα φύγω από εκεί. Μετά θα
πάω σε πιο πολύ ενδιαφέρουσες για τους Μηχανικούς ιδίως, έννοιες. Αλλά
θέλω να τα πω αυτά τα πράγματα. 

Θα μιλήσω για τα λεγόμενα ηλεκτρικά πρόδρομα. Αν πάμε και βάλουμε μέ-
σα στη γη δύο ηλεκτρόδια και τα αφήσουμε και γράφουν συνεχώς, σε αρκε-
τές περιπτώσεις αρκετά μεγάλων σεισμών, παρατηρούμε αυτό το φαινόμενο.
Παρατηρούμε μία ανωμαλία μεγάλης περιόδου, τα GVEF (ΤΣΕ1), εδώ είναι ο
σεισμός. Αυτό είναι αρκετούς μήνες, 1 με 2 μήνες πριν. Δεν είναι τυχαίο ότι
εγώ, μετά τις 5 του Απρίλη, που είχαμε τον κύριο σεισμό στην Καλαμάτα, βγή-
κα και είπα ότι θα έχουμε συνέχεια. Και είχαμε συνέχεια. Γιατί παρακολου-
θούσαμε αυτή την καμπύλη. Δεν είχε ακόμα φθάσει στο χώρο. Δεν είχε ολο-
κληρωθεί το φαινόμενο. Από σταθμούς που είχαμε στον Πύργο, στην Πάτρα
και στον Βόλο. 

Και φυσικά, είναι και τα περίφημα σήματα, seismic electric signals, τα σή-
ματα του Καθηγητή Βαρώτσου, τόσο παρεξηγημένου στη χώρα μας. Και έχου-
με και κάποια σήματα τα οποία εκπέμπονται κάποιες ώρες, κάποια λεπτά, κά-
ποια δευτερόλεπτα πριν από το σεισμό, τα λεγόμενα ηλεκτρομαγνητικά σει-
σμοηλεκτρικά σήματα. 

Τότε, ακόμα νέος σεισμολόγος εγώ. Βουτάω έναν σεισμογράφο και κατε-
βαίνω κάτω, και θυμάμαι μάλιστα με τον πρώτο μετασεισμό, με βρήκε κάτω
ο μετασεισμός αυτός. Και εκείνη την περίοδο, έκανα ένα πείραμα μαζί με τον
Γεωφυσικό, τον Ντίνο τον Θανάσουλα, τώρα πήρε σύνταξη ο Ντίνος, ο οποί-
ος όμως έχει μία ιστοσελίδα στο διαδίκτυο που συνεχώς δίνει τέτοιες εικό-
νες με πολύ μεγάλη επιτυχία, και είχαμε παρατηρήσει και ένα φαινόμενο πε-
ριοδικής ανωμαλίας. Δηλαδή, είχαμε παρατηρήσει ότι αρκετές εβδομάδες
πριν από ένα ισχυρό σεισμό, υπήρχε μία 24ωρη ταλάντωση ηλεκτρικού του
πεδίου. Και σε εκείνες τις περιπτώσεις είχαμε επαληθευθεί. Αυτό το φαινό-
μενο μετά επαληθεύθηκε και στο εξωτερικό, σε άλλες περιπτώσεις. 

Θα δείτε εκείνο το οποίο έχω να πω, ότι όλοι οι μεγάλοι σεισμοί -και το
λέω κατηγορηματικά αυτό- που έγιναν στη χώρα μας τα τελευταία χρόνια, εί-
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χαν δώσει σήματα πρόδρομα. Τώρα κατά πόσο αυτό έχει επιτακτική σημασία,
είναι άλλου παπά Ευαγγέλιο. Εγώ μιλάω τώρα για το αν ένας μεγάλος σεισμός
δίνει κάποια σήματα. 

Και όμως δίνει, αγαπητοί φίλοι! Εδώ βλέπετε πριν από το σεισμό, νομίζω
της Σκύρου λέει επάνω (ΤΣΕ2), κλασσικά σήματα από το σεισμό της Σκύρου.
Εδώ κάτω είναι κάποια αποδεικτικά στοιχεία. Όλα αυτά τα σήματα τα οποία
θα σας δείξω, ένα μήνα πριν, τρεις εβδομάδες πριν, είχαν κατατεθεί επίση-
μα σε περιοδικά του εξωτερικού, όπως επίσης και στη βάση δεδομένων του
Πανεπιστημίου του Κορνέλ. Το Πανεπιστήμιο του Κορνέλ έχει μία βάση δε-
δομένων, που αν κανείς θέλει να αποδείξει κάτι, το βάζει εκεί, είναι σαν απο-
δεικτικό στοιχείο. 

Στην Ελλάδα δεν υπήρχαν αυτά τα πράγματα, γιατί υπήρχε η άσχημη εμ-
πειρία των διαρροών από τον ΟΑΣΠ. Δυστυχώς, ο ΟΑΣΠ είχε γίνει «τρύπιο κα-
λάθι». Στέλναμε σήματα στον ΟΑΣΠ παλιά, θυμάστε, και διέρρεαν από δω και
από εκεί. Και δημιουργούταν ένας πανικός και ξεσηκωνόταν η χώρα στο πό-
δι. 

Άλλωστε, εγώ προσωπικά δεν πιστεύω ότι αυτά έχουν πολύ μεγάλη πρα-
κτική εφαρμογή για εκκενώσεις πόλης και τέτοια πράγματα, αλλά είναι ένα
φαινόμενο, το οποίο πρέπει να το λαμβάνουμε υπόψη μας, να το συν-αξιο-
λογούμε με άλλα φαινόμενα και τι ωραία που θα ήταν να είχαμε σε ένα τρα-
πέζι τον Καθηγητή Παπαζάχο, που κάνει τόσο ωραία μεσαίας διάρκειας πρό-
γνωση, και τον Καθηγητή Βαρώτσο. «Εγώ στην περιοχή αυτή περιμένω τα
επόμενα 4 χρόνια έναν σεισμό». «Και μετά εγώ θα ενισχύσω τα δίκτυά μου
εδώ πέρα μπας και δω κάτι». Και να στείλουμε στον φίλο μου τον Κώστα στον
ΟΑΣΠ και να πούμε, μυστικά: «Κώστα, βλέπουμε τις επόμενες 2-3 εβδομά-
δες κάτι να γίνεται σε αυτή την περιοχή. Για ενίσχυσέ την λίγο την περιοχή».
Δεν θα ήταν άσχημο, αντί να σκοτωνόμαστε μεταξύ μας. 

Εδώ βλέπετε την καταγραφή που έγινε στο σταθμό του Πύργου, του σει-
σμού των Κυθήρων (ΤΣΕ3). Όλα αυτά έχουν κατατεθεί στο εξωτερικό. Πριν το
σεισμό. Και εδώ βλέπετε τους σεισμούς της Ζακύνθου (ΤΣΕ4), πώς κατεγρά-
φησαν στο σταθμό πριν από το σεισμό της Ζακύνθου. 

Μη νομίσει κανείς βέβαια ότι η τεχνολογία Βαν είναι δύο απλά ηλεκτρό-
δια μέσα στη γη και ένα πολύμετρο και γράφουμε… Είναι μία τεράστια υπο-
δομή σε ανθρώπινο δυναμικό, σε φαιά ουσία, σε εξοπλισμό, σε τόννους καρ-
διάς, σε προσπάθεια ατομική του Καθηγητή και των συνεργατών του.

Εδώ ένα παράδειγμα στο σταθμό του Βόλου (ΤΣΕ5). Βλέπετε πόσες δε-
κάδες δίπολα υπάρχουν, πόσα καλώδια έχουν απλωθεί για να έχουμε ένα
σταθμό. Και αυτό γιατί; Για να αποκλείονται φαινόμενα θορύβων κ.λπ. κ.λπ.
Γιατί βγήκαν κάποιοι και είπαν ότι καταγράφουμε θόρυβο! Γράφουμε ηλε-
κτρομαγνητικά φαινόμενα από την κινητή τηλεφωνία. 
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Οπότε κλείνω το θέμα της πρόγνωσης, το έθεσα εδώ για να πω ότι είναι

κάτι χρήσιμο. Και δεν πρέπει αυτή την προσπάθεια να τη λοιδορούμε και να
την πολεμάμε. Και είμαι περήφανος που στηρίζω αυτή την προσπάθεια.

Δεν θα μπω σε θέματα σεισμικής επικινδυνότητας. Τα είπε πολύ ωραία ο
φίλος μου ο Κώστας ο Μακρόπουλος. Θα προχωρήσω στο κομμάτι ¨πρόγνω-
ση χαρακτηριστικών της εδαφικής κίνησης¨. Δηλαδή να ξέρουμε σε μία πε-
ριοχή την πιθανότητα επιτάχυνσης, αν υπερβεί κάποια τιμή. Έχει τεράστια
σημασία το φάσμα της κίνησης και όχι μόνο μία τιμή και φυσικά, και η διάρ-
κεια. 

Επομένως, εδώ βλέπετε ένα κλασσικό παράδειγμα, το σεισμό της Τουρ-
κίας (ΤΣΕ6). Όλα έπεσαν, αυτός ο μιναρές έμεινε. Γιατί; Γιατί ήταν κοντά το
επίκεντρο, αυτό έχει πολύ μεγάλη σημασία, συντονίστηκε, δεν έπεσε. Ένα
άλλο παράδειγμα επίσης. Βλέπετε όλοι αυτό εδώ το μπλοκ που έχει φτιαχτεί
από τον ίδιο εργολάβο (ΤΣΕ7). Εδώ έπεσε, γιατί; Ήταν ένα παλιό ποτάμι που
μπαζώθηκε. Οπότε, ΝΑ η σημασία του εδάφους. 

Θέλω πάντως να ξεφύγουμε από την κλασσική στατιστικολογική σεισμο-
λογία. Σήμερα, οι νέες τεχνικές μας επιτρέπουν πλέον με διαδικασίες σωστής
αποτύπωσης του υπεδάφους, μελέτης των παραμέτρων του υπεδάφους και
διαδικασίες τεχνικής προσομοίωσης, να προσομοιώνουμε την εδαφική κί-
νηση. Υπάρχει αυτή η δυνατότητα. Μας δίνει τα μέσα, η νέα τεχνολογία. 

Το κλασικό πρόβλημα του χαρακτηρισμού των εδαφικών κινήσεων σε μία
θέση, είναι τριπλό. Πρώτον είναι η σεισμική πηγή. Χαρακτηρισμός της σει-
σμικής πηγής. Το μέσο διάδοσης, αλλά κυρίως, είναι οι πρώτες λίγες δεκά-
δες μέτρα των εδαφικών σχηματισμών. Και όσον αφορά την σεισμική πηγή,
σήμερα υπάρχει η δυνατότητα να μπορέσουμε πραγματικά να προσομοι-
ώσουμε μία σεισμική πηγή και να δούμε και την ακτινοβολία της σεισμικής
πηγής. Για παράδειγμα, στο ρήγμα της Πάρνηθας είχαμε κατευθυντικότητα.
Είχαμε προς μία μεριά κατεύθυνση της κίνησης, είχαμε προς μία κατεύθυν-
ση πολύ μεγάλες επιταχύνσεις. 

Επομένως, οι νέες τεχνικές αποτύπωσης του σεισμικού κινδύνου θα έλε-
γα σε μία περιοχή, μπορεί να περιγραφούν σαν διάφορα επίπεδα, όπου περ-
νάμε μέσα την τοπογραφία, την γεωλογία, διάφορα πράγματα, και προσπα-
θούμε, διεγείροντας την περιοχή, να δούμε τις επιπτώσεις των ευρύτερων
πολεοδομικών ιστών μίας πόλης. Θα τα πω πιο συγκεκριμένα μετά. 

Στο Πανεπιστήμιο της Πάτρας εδώ και 6 χρόνια -βέβαια λυπάμαι πολύ που
λείπει ο Γενικός Γραμματέας ΔΕ, ήταν ευκαιρία να του πω και μερικά πράγ-
ματα- φέραμε από μία εταιρεία πετρελαίων του Καναδά, δύο φορτηγά, τα λε-
γόμενα Vibrosize. Κάθε ένα από αυτά τα φορτηγά μπορεί και δονεί το έδαφος
με 50.000 λίμπρες ανά τετραγωνικό μέτρο. Στο Πανεπιστήμιο της Πάτρας
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έχουμε σχεδιάσει δικά μας όργανα. Έχουμε φτιάξει δικούς μας φορητούς
σεισμογράφους. Ελληνικούς. Οπότε μπορούμε να διασπείρουμε σε μία πόλη
αυτά τα όργανα, να περάσουμε αυτά τα φορτηγά, να δονήσουμε και να πά-
ρουμε το αποτύπωμα της πόλης. 

Αυτά τα πράγματα τα έχουμε κάνει. Δηλαδή, αν σε μία περιοχή δεν έχου-
με σεισμικότητα, όπως παραδείγματος χάριν με τη Ζάκυνθο, ήταν ευκαιρία για
μας να «στρώσουμε» ανάλογα μία πόλη, ξέρω εγώ, το Βαρθολομιό, τον Πύρ-
γο, οποιαδήποτε, και να χρησιμοποιήσουμε τη δράση από τους σεισμούς της
Ζακύνθου, ώστε να μελετήσουμε σε βάθος. 

Σε περίπτωση όμως που δεν έχουμε τέτοια σεισμική συμπεριφορά, τότε
μπορούμε να σπείρουμε την πόλη με αυτά τα όργανα, να δονήσουμε με ένα
ευρύ φάσμα συχνοτήτων -είχα βάλει μία φορά αυτά τα όργανα με το 20% της
ισχύος του Πανεπιστημίου της Πάτρας και πετάχτηκαν όλοι έξω! Καταλαβαί-
νετε πόσο ισχυρά είναι αυτά τα πράγματα. Για αυτό το κάθε ένα κάνει 350
εκατομμύρια δρχ. Τα πήραμε προσφορά από μία πετρελαϊκή εταιρεία στην Ελ-
λάδα και φυσικά, κάθονται. Γιατί κάθονται; Γιατί το κόστος λειτουργίας κα-
θενός από αυτά είναι γύρω στις 100.000 δρχ. την ημέρα σε πετρέλαια. Ποιος
θα τα πληρώσει; 

Επομένως, εδώ βλέπετε μία μεθοδολογία, πώς βλέπουμε εμείς στο Πα-
νεπιστήμιο της Πάτρας τις νέες μικροζωνικές μελέτες. Με ποιο τρόπο τις αν-
τιμετωπίζουμε. Και με τέτοια εργαλεία, μπορεί κανείς εύκολα μετά να κάνει
μία προσομοίωση ενός ρήγματος, να διεγείρει ένα ρήγμα και να δει κατανο-
μή της σεισμικής ενέργειας σε διάφορα κομμάτια της πόλης, περιλαμβάνον-
τας μέσα τοπικές εδαφικές συνθήκες, κατευθυντικότητα πηγής και διάφορα
τοπογραφικά στοιχεία. Αυτές πιστεύουμε ότι είναι οι νέες έννοιες μικροζω-
νικών μελετών και υπάρχει σήμερα δυνατότητα αυτά τα πράγματα να γίνουν. 

Ένα άλλο θέμα το οποίο πρέπει να μας προβληματίσει και κυρίως την Πο-
λιτεία, είναι τι γίνεται λίγα λεπτά μετά από έναν σεισμό. Θυμάμαι το σεισμό της
Αθήνας, πέρασαν αρκετές ώρες να πάρουμε εικόνα καταστροφής στην πόλη.
Αυτό το πρόβλημα μπορεί να λυθεί πολύ εύκολα σήμερα, έχοντας το αποτύ-
πωμα της πόλης, δηλαδή ξέροντας την κίνηση σε κάποια σημεία της πόλης. 

Δηλαδή, αν πούμε ότι η πόλη αυτή εδώ έχει αργίλους εδώ, εδώ έχει ασβε-
στόλιθο, εδώ έχει φλίσκη, εδώ έχει ψαμμίτες και σε συγκεκριμένες δομές της
πόλης, βάζουμε όργανα, πάρουμε το αποτύπωμα της πόλης και ξέρουμε την
κίνηση εδώ, θα μπορούμε συνθετικά να σχεδιάσουμε την κίνηση σε ΟΛΗ την
πόλη.

Άρα, αν έχουμε βάλει μέσα στην πόλη 10-15 τέτοια όργανα, εμείς τα ονο-
μάζουμε εντασιόμετρα, μπορούμε τότε, μέσα σε λίγα λεπτά, να έχουμε εικό-
να καταστροφής ή εδαφικών κινήσεων σε όλη την πόλη. Αυτό λέγεται real time
damage assessment, είναι μία πρακτική που εφαρμόζεται ήδη στην Αμερι-
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κή, πιστεύω κάποτε θα έρθει και στην Ελλάδα. Και έτσι να έχουμε πολύ γρή-
γορα μία εικόνα κατανομής της πόλης. Αυτά τα έχουμε κάνει εμείς, μπορού-
με να τα κάνουμε. 

Τώρα, εδώ σχετικά με τις κινήσεις σχεδιασμού. Μα νομίζω τα κλασικά
αυτά παραδείγματα που είπε και ο Καθηγητής Καρύδης, Κοζάνη, Γρεβενά
και Αθήνα μας διέψευσαν. Στην Κοζάνη, Γρεβενά, οι κλασσικές στατιστικο-
λογικές μέθοδοι είχαν βγάλει την περιοχή αυτή Ζώνη 1, και είχαμε δώσει
πως είναι μία ακίνδυνη περιοχή. Και όμως, είδατε τι έγινε! Στην δε Αθήνα δεν
χρειάζεται να πούμε τι έγινε. Άρα, δεν επαρκούν αυτά τα πράγματα. Πρέπει
να έχουμε και συχνοτικό περιεχόμενο κίνησης και διάρκεια κίνησης. Και οι
νέες τεχνικές που σας είπα, μας δίνουν τη δυνατότητα να έχουμε αυτές τις πα-
ρατηρήσεις. Να έχουμε αυτά τα φαινόμενα. 

Ένα άλλο το οποίο θα πω, λίγο πιο εξειδικευμένο, είναι αποτέλεσμα μιας
μεγάλης δουλειάς που κάναμε στο Πανεπιστήμιο της Πάτρας, είναι μία δια-
τριβή στην οποία συμμετέχει σαν επιβλέπων και ο Καθηγητής ο κύριος Κα-
ρύδης, όπου προσπαθήσαμε να περιγράψουμε την εδαφική κίνηση, όχι μόνο
με τις κλασικές μέγιστες τιμές ή με την ένταση, αλλά να χρησιμοποιήσουμε
όλες τις υπάρχουσες τεχνικές παραμέτρους. 

Όλες αυτές είναι διαρκείς παράμετροι, οι οποίοι υπολογίζονται από ένα
επιταχιόγραμμα με κάποιους τύπους. Δεν θα μπω σε λεπτομέρειες των τύ-
πων, αλλά έχουν να κάνουν με το περιθώριο της εδαφικής κίνησης. Και βρή-
καμε ότι συνδέονται πιο πολύ με την εδαφική κίνηση, παρά με μία μέγιστη
τιμή, ή παρά με ένα απλό φάσμα. 

Έτσι, πήραμε γύρω στους 250 σεισμούς απ’ όλη την Ελλάδα, όπου είχαμε
καταγραφές επιταχιογραμμάτων. Δυστυχώς στην Ελλάδα, όποιος έχει κάποιο
επιταχιόγραμμα, νομίζει ότι είναι ιδιοκτησία δικιά του και το έχει στο συρτά-
ρι του. Έχω ζητήσει εδώ και αρκετό καιρό αντίγραφο των επιταχιογραμμάτων
των Κυθήρων και από το Γεωδυναμικό και από το Πανεπιστήμιο Θεσσαλονί-
κης και δεν τα έχω πάρει ακόμα στα χέρια μου. 

Πρέπει να καταλάβουμε κάποια στιγμή ότι αυτά τα δεδομένα ανήκουν στο
Κράτος και ο κάθε ένας να τα παίρνει. Και να μην τα ξεχνάει στο συρτάρι του,
ώστε να τα ζητάμε απέξω.

Υπολογίσαμε όλες αυτές τις παραμέτρους που σας είπα πιο πριν. Δηλαδή,
όλες τις παραμέτρους, χρησιμοποιώντας μεθόδους τελευταίου τύπου, μιλάω
για υβριδικές σχέσεις παλινδρόμησης, όχι μία απλή στατιστική παλινδρόμη-
ση. Κάναμε πάρα πολύ προχωρημένη δουλειά, βγάλαμε πολύ αξιόπιστες σχέ-
σεις, όπου συσχετίζουμε όλες αυτές τις παραμέτρους, συναρτήσει του μεγέ-
θους, συναρτήσει της απόστασης και του βάθους, συναρτήσει των εδαφικών
συνθηκών και φυσικά, του μηχανισμού γένεσης. Δεν θα μπω όμως σε τέτοια
διαγράμματα. 
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Θα διαπιστώσετε ότι όπου χαλαροί σχηματισμοί και πιο πολλές οι επιτα-

χύνσεις απ’ ό,τι αντίθετα. ΄Εχουμε λάβει υπόψη μας τον παράγοντα του μη-
χανισμού γένεσης. Και ούτω καθεξής. Είναι μία εργασία η οποία βγαίνει στο
BSSA, και πιστεύω ότι θα είναι ένα πολύ χρήσιμο εργαλείο για τους Μηχανι-
κούς μας αυτό. Και φυσικά, έχουμε αναπτύξει και μία ολόκληρη τεχνολογία,
έναν ολόκληρο αλγόριθμο, μελέτης συμπεριφοράς πόλης σε περίπτωση σει-
σμού, όπως λέμε μία μικροζωνική μελέτη στον ηλεκτρονικό υπολογιστή. 

Με απλά λόγια, αυτό το πράγμα σε τί συνίσταται; Καταγράφουμε σε διά-
φορα επίπεδα στον υπολογιστή τα οριστικά εδαφών, τα ρήγματα στην περιο-
χή, τοπολογία, τοπογραφία, τον οικοδομικό ιστό της πόλης, κάνουμε μία κλασ-
σική ανάλυση σεισμικής επικινδυνότητας, δηλαδή την πιθανότητα σε κάποια
συνοικία της πόλης να ξεπεράσει η εδαφική κίνηση κάποια τιμή και μετά, μέ-
σω των αντίστοιχων χαρτών ή πινάκων τρωτότητας, υπολογίζουμε ζημιές σε
όλη την πόλη. 

Παράδειγμα στην Πάτρα. Στην Πάτρα έχετε ακούσει συνέχεια να σας μι-
λάνε για σενάριο, σενάριο, σενάριο. Το σενάριο το έχουμε κάνει στην Πάτρα
εμείς. Δεν το βγάζουμε τώρα, γιατί είναι Δημοτικές Εκλογές (Φθινόπωρο του
2006) και δεν θέλουμε ο κάθε ένας πολιτικός να το χρησιμοποιήσει προσω-
πικά για να πάρει ψήφους. Γιατί αυτή η δουλειά έγινε χωρίς να δώσει δραχ-
μή κανείς, έγινε από το εργαστήρι το δικό μας, σαν εθελοντική προσφορά
προς την πόλη, την στιγμή που αντίστοιχη δουλειά, και θα έλεγα λιγότερη
δουλειά, στο Ηράκλειο στοίχισε 600 εκατομμύρια και στη Θήβα νομίζω 300
ή 400 εκατομ. δρχ. 

Επομένως, έχουμε περάσει όλη την πόλη μέσα στον Η/Υ, όλα τα ρήγματα
της πόλης μέσα στον υπολογιστή. Αυτό είναι ένα έργο συγκεκριμένο, το οποίο
ανήκει σε μία χρηματοδότηση μικρή που είχαμε πάρει από τον ΟΑΣΠ για την
αποτύπωση των ρηγμάτων. Εδώ πραγματικά οφείλω να ευχαριστήσω την προ-
ηγούμενη ηγεσία του ΟΑΣΠ, πιστεύω να ευχαριστήσω κάποια στιγμή και την
επόμενη ηγεσία… 

Πάντως πήραμε ρήγματα κοντά στην πόλη, μέχρι 100 χιλιόμετρα, μέχρι 50
χιλιόμετρα και μακρινά ρήγματα. Γιατί όπως είπε και ο Καθηγητής Καρύδης,
σήμερα οι πόλεις μας κινδυνεύουν από μακρινούς σεισμούς. Κάνω μία μικρή
εδώ παρένθεση και λέω, κάναμε προσομοίωση σεισμού της τάξης των 7,5
στην περιοχή Κυθήρων και Αντικυθήρων (αλλά ρηχού, στα 30 χιλιόμετρα) και
βρήκαμε σημαντικές επιπτώσεις στην πόλη της Αθήνας. Γιατί σήμερα έχου-
με κτίσει σε ρέματα, σε χαλαρούς σχηματισμούς, έχουμε κτίσει ψηλά κτίρια
με ψηλές ήδη περιόδους και μπορεί να έχουμε σημαντικά προβλήματα. Και
αυτό το πράγμα δεν το έχω δει πουθενά, επισημαίνω, αν εξαιρέσει κανείς την
πρόσφατη μνεία του Καθηγητή. 

Έτσι, κάθε ένα από αυτά τα ρήγματα έχει τον φάκελό του μέσα στον υπο-
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λογιστή, ξέρουμε δηλαδή ότι το ρήγμα τάδε που είναι νότια της Περιβόλας,
μπορεί να δώσει μέγιστο σεισμό 5,6 Ρίχτερ και δίνει μέγιστη επιτάχυνση στο
κέντρο της πόλης, στο κέντρο της πλατείας, πλατεία Αγίου Γεωργίου 0,17g.
Αυτό το έχουμε κάνει για κάθε ρήγμα- ΄Εχουμε κάνει και σύνθεση για κάθε
ρήγμα στο σχετικό επιταχιόγραμμα, που κάνουν τα παιδιά στην πόλη της Πά-
τρας. Πάμε παρακάτω. 

Στο «παουερπόιντ» βλέπετε μία εξομοίωση ενός ρήγματος που σημειώνει
το σεισμό της Πάτρας, το 1992. Που δείχνει την γραμμή των επιταχύνσεων στην
πόλη. Το δεύτερο στάδιο ήταν να κάνουμε μία επίπονη δουλειά, να καταγρά-
ψουμε όλα τα κτίρια της πόλης. Βλέπετε ότι περίπου το 46% των κτιρίων εί-
ναι κτισμένα πριν τους αντισεισμικούς Κανονισμούς. Δεν σημαίνει ότι αυτά τα
κτίρια είναι επικίνδυνα. Απλώς δείχνει την κατανομή. Πόσο παλιά κτίρια έχου-
με στην πόλη μας. Διάφορες κατανομές. Μπορείτε να δείτε και ανά όροφο την
κατανομή. 

Το επόμενο στάδιο, δεν θέλω να σας μπλέξω πολύ, είναι: επιλέγουμε κά-
ποιους σεισμούς, παίρνουμε 20 σεισμούς γνωστούς που έχουμε επιταχιο-
γράμματα καταγραμμένα στην πόλη της Πάτρας, και παίρνουμε άλλους 20
σεισμούς που έχουμε φτιάξει συνθετικά στον υπολογιστή. Ακολούθως παίρ-
νουμε μονώροφα, διώροφα, τριώροφα, τετραόροφα, πενταόροφα κτίρια με
οπλισμένο σκυρόδεμα, δεν έχουμε προχωρήσει σε απλή λιθοδομή και το τρί-
το είναι, ορίζουμε κάποιους δείκτες ζημιών. 

Διεγείρουμε αυτά τα πράγματα, δεν μπαίνω σε λεπτομέρειες, και παίρ-
νουμε κάποιους χάρτες που φαίνεται η πιθανότητα ζημιάς ανά όροφο και ού-
τω καθεξής. Και αυτά τα πράγματα τα εφαρμόζουμε ανά πόλη και μπορεί να
δει κανείς κατανομές ζημιών ανά πόλη. Είναι μία πρώτη δουλειά, δεν έχει πά-
ρα πολύ μεγάλη λεπτομέρεια, γιατί σας είπα και πάλι, έγινε χωρίς καμία δραχ-
μή, από κανέναν. Σαν προσφορά προς την πόλη. Και θα βγει μετά τις εκλο-
γές τις Δημοτικές. Επίσης είναι εφικτό να δείτε σύνθεση κινήσεων μετά το
σεισμό της Πάτρας. Επιταχύνσεις στην περιοχή. Και ούτω καθεξής. 

Τώρα θα προχωρήσω λίγο παραπέρα. Ένα άλλο θέμα το οποίο θέλω να θί-
ξω, είναι το θέμα του φυσικού αερίου. Είπε προηγουμένως ο κύριος Καρύδης
ότι στη Λευκάδα είχαν φαινόμενα πυρκαγιών. Φοβάμαι ότι σε ένα μεγάλο σει-
σμό, μία περιοχή, όπως είναι η Κυψέλη, πυκνοκατοικημένη, μία διαρροή φυ-
σικού αερίου να έχουμε και να αρπάξει κάποιος κάποια φωτιά εκεί, θα καεί
όλη η περιοχή. Γιατί θα είναι μία τροφοδοτούμενη συνέχεια περιοχή. 

Δεν έχει να κάνει αυτό με το δίκτυο φυσικού αερίου της ΔΕΠΑ. Γιατί η ΔΕ-
ΠΑ καλά κάνει και υπερασπίζει τη δουλειά της, ιδιωτική εταιρεία είναι και
καλά τα λέει. Βέβαια, αλλιώς μας τα λένε και αλλιώς είναι στη Θεσσαλονίκη,
που είχαμε μία διαρροή και έκαιγε 8 ώρες ο αγωγός χωρίς να μπορούν να κλεί-
σουν τον αγωγό. Γιατί δεν σημαίνει τα πάντα ότι κλείνεις τον αγωγό. Ο αγω-
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γός από μόνος του μέσα έχει και κάποια ποσότητα αερίου. Έτσι δεν είναι; Η
οποία αυτή για να καεί θέλει χρόνο. Φανταστείτε ένα γκαζάκι που φτιάχνετε
τον καφέ σας, πόσο καιρό διαρκεί; Πόσο μάλλον ένας αγωγός. Στον οποίο, αν
σε ένα σημείο, σε ένα ερείπιο, γίνει κάποια διαρροή, θα τρέχει συνέχεια γκά-
ζι και θα παίρνει φωτιά. 

Η λύση είναι πάρα πολύ απλή. Είναι πάρα πολύ απλή με τη λεγόμενη αν-
τισεισμική βαλβίδα. Μπορεί δηλαδή κανείς να παρεμβάλλει μεταξύ ρολογι-
ού και παροχής μία απλή αντισεισμική βαλβίδα. Γιατί έχουν πέσει στην αντί-
ληψή μου περιστατικά και από το Βόλο και από την Αθήνα, που οι υδραυλι-
κοί νομίζουν ότι το γκάζι είναι όπως το νερό. Και χρησιμοποιούν χαλκοσω-
λήνα για το γκάζι. Και μπορεί το δίκτυο να είναι τέλειο μέχρι την πόρτα, αλ-
λά από κει και πάνω είναι χαλκοσωλήνας απλός και αν έχουμε κάποια αστο-
χία στο κτίριο, θα έχουμε και αυτό το φαινόμενο διαρροών. 

Είναι ένα κομμάτι αυτό, το οποίο, τότε παλιά θυμάμαι είχα πάει στον Κα-
λαφάτη, τον Υφυπουργό Ανάπτυξης και είχε δεχθεί και μάλιστα είχε κάνει
και σχέδιο Νόμου και ήταν να περάσει, να ψηφιστεί Νόμος, ότι σε κάθε σπί-
τι να περνάει αντισεισμική βαλβίδα. Μετά τελευταία, δεν ξέρω τι έγινε. Νο-
μίζω «πάγωσε» το πράγμα. 

Ένα άλλο παράδειγμα, που θέλω να πω, είναι, ότι καμιά φορά μπορεί να
έχουμε ένα τέλειο σπίτι, αλλά να είναι σεισμικά επικίνδυνο από το περιεχό-
μενό του. Ένα παράδειγμα ασφαλιστικής εταιρείας, δεν θα πω το όνομά της,
στην «Κηφισίας», αν δεν απατώμαι, είναι ή στη «Μεσογείων», μετά το σει-
σμό της Αθήνας (ΤΣΕ8). Με την οποία τί έγινε; Το σπίτι δεν έπαθε τίποτα, αλ-
λά έγινε ο χαμός εδώ μέσα. Όποιος ερχόταν εδώ μέσα δηλαδή, άσχημα τα
πράγματα...

Έχω μία αρχή, πριν από κάθε ομιλία μου να γυρνάω την πόλη και να φω-
τογραφίζω 1-2 χαρακτηριστικές εικόνες. Βλέπετε εδώ; Αυτό το πράγμα δεν
χρειάζεται το 7αρι για να πέσει στο κεφάλι κάποιου από κάτω (ΤΣΕ9). Εδώ
με ένα 2,5αρι μπορεί να πέσει και να προκαλέσει ζημιά. Μία άλλη φωτογρα-
φία (ΤΣΕ10) που πήρα, είναι αυτή εδώ. Βλέπετε, δεν είναι εδώ Κέρκυρα που
το Πάσχα πετάμε τα πιθάρια στο δρόμο... Βλέπετε τί γίνεται. Αυτό είναι πολύ
επικίνδυνο. Αυτά τα πράγματα είναι η λεγόμενη εμφανής άρση επικινδυνο-
τήτων. Είναι τα πρώτα πράγματα που πρέπει να κάνουν σε μία σεισμογενή
περιοχή όπως είναι η Καλαμάτα, όπως είναι η Πάτρα, όπως είναι ο Βόλος
και ούτω καθεξής. 

Και φυσικά δεν θα μιλήσω για αυτό, μίλησε προηγουμένως ο κύριος Κα-
θηγητής, απλώς θα πω ότι υπάρχουν και άλλες διατάξεις σήμερα, οι οποίες
μπορούν να ελαχιστοποιήσουν τον σεισμικό κίνδυνο ενός οικήματος. Παρα-
δείγματος χάριν, ελαστικοί σύνδεσμοι στα συστήματα πυρόσβεσης, μια και
έχουμε ανθρώπους από την Πυροσβεστική εδώ, οι οποίοι θα εμποδίσουν την
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αστοχία των συστημάτων πυρόσβεσης και σε περίπτωση πυρκαγιάς, θα λει-
τουργήσουν αυτόματα και δεν θα έχουν προβλήματα αστοχίας. 

Ή αν προχωρήσει κανείς σήμερα στη Λεωφόρο Κηφισίας, μιλάμε για χώρους
του κόσμου να πάει να συγκεντρωθεί. Πού να συγκεντρωθεί; Εκεί θα γίνει Βω-
βός και Σια η περιοχή όλη. Όλο κατασκευές Βωβού, έχουν κλείσει και οι τε-
λευταίες αυλές και όλο τζαμαρίες από πάνω μας, οι οποίες καταλαβαίνετε τί
θα γίνει κάποια στιγμή, αν αυτές σπάσουν. Υπάρχουν βέβαια ειδικές μεμβρά-
νες που μπορεί κανείς να καλύψει τα τζάμια και να μην έχουμε αυτά τα φαινό-
μενα. 

Θα προχωρήσω σε μία άλλη ιδέα που ξεκίνησε από την πρώτη πρόταση του
κυρίου Καρύδη, το λεγόμενο μαύρο κουτί. Πράσινο κουτί, μπλε κουτί, όπως
θέλετε πείτε το. Κίτρινο κουτί, να μην μας πουν ότι είμαστε κίτρινοι, ξέρω εγώ;
Η ιδέα ποια είναι; Η ιδέα είναι ότι εμείς προσπαθήσαμε να κάνουμε την ιδέα
αυτή ηλεκτρονική. Δηλαδή, με τα νέα τσιπάκια σήμερα, μπορεί σε ένα τσιπάκι
τόσο μικρό να έχεις έναν μικρό επιταχιογράφο. 

Οπότε, αν ενσωματώσεις μέσα σε ένα τόσο μικρό κουτάκι, ένα τσιπάκι που
να μετράει την επιτάχυνση, έχεις ένα μικρό υπολογιστή και υπολογίσεις κά-
ποια από αυτές τις ενεργειακές παραμέτρους που σας έδειξα προηγουμέ-
νως, τις οποίες έχουμε συσχετίσει με κάποιους βαθμούς αστοχίας, και έχει
αυτό το κουτάκι ένα κόκκινο και ένα κίτρινο, ένα κόκκινο και ένα πράσινο, και
αν ανάψει το κόκκινο, πρέπει να φωνάξεις Μηχανικό να δει το σπίτι. Αν ανά-
ψει το πράσινο και το σπίτι σου πάθει ζημιά, πάει να πει ότι το σπίτι σου υπέ-
στη δυνάμεις από εστία, πολύ μικρότερες από αυτές που έχει σχεδιαστεί να
αντέχει, όμως έπαθε ζημιά. Άρα κάτι φταίει εδώ. Όχι βέβαια ο Μηχανικός. Ο
εργολάβος θα φταίει σίγουρα…

Δεν ξέρω κατά πόσο όλο αυτό το σύστημα, αυτή η ιδέα, θα υιοθετηθούν.
Και κάναμε εμείς πάντως τέτοια πειράματα, έχουμε φτιάξει αυτό το πράγμα,
το πρώτο πιλοτικό, το έχουμε φτιάξει, το έχουμε τροφοδοτήσει με 270 σει-
σμούς, με κάποιους δείκτες αστοχίας και πιστεύουμε ότι είναι ένα δείγμα, όχι
για όλα τα κτίρια, αλλά τουλάχιστον για τα δημόσια κτίρια. Ένα δείγμα πρα-
κτικής εφαρμογής, όπου κανείς θα μπορεί εκτός αυτού, να δει αυτό το πράγ-
μα και σαν μία data bank, το τί έχει υποστεί αυτό το κτίριο, τί δονήσεις έχει
περάσει αυτό το κτίριο, να ξέρει δηλαδή ότι μέσα αυτό το κτίριο έχει υποστεί
αυτές τις επιταχύνσεις, αυτά τα φορτία. 

Τώρα, θα ζητήσω λίγο την ανοχή του Προεδρείου, να μου αφήσει 2-3 λε-
πτά. Είναι τεράστια η σημασία της παρακολούθησης της σεισμικότητας μίας
περιοχής. Πλανάται πλάνην οικτράν όποιος πιστεύει ότι μπορεί από ένα γε-
ωδυναμικό ή από ένα εθνικό δίκτυο σεισμογράφων που θα γίνει τώρα, θα
μπορεί να παρακολουθεί με λεπτομέρεια όλη τη σεισμικότητα της χώρας.
Αυτό είναι αδύνατον να γίνει. 
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Έχω σπουδάσει χρόνια αυτή την υπόθεση. Η φιλοσοφία, η πάγια τακτική

είναι ποια; Έχεις έναν κεντρικό φορέα όπως είναι το Γεωδυναμικό ή όπως εί-
ναι το Εθνικό Δίκτυο Σεισμογράφων, αλλά τοπικά ενισχύεις τους τοπικούς
παρασεισμιακούς φορείς, ή οποιουσδήποτε άλλους φορείς, να παρακολου-
θούν την περιοχή αυτή με μεγαλύτερη λεπτομέρεια. Γιατί φανταστείτε τι χρή-
ματα χρειάζονται στο Κράτος, αν το εθνικό δίκτυο σεισμογράφων απαιτηθεί
να καλύψει με αυτή την πυκνότητα όλη την Ελλάδα. Εμείς φτιάξαμε ένα δί-
κτυο από το μηδέν στην περιοχή Δυτικής Ελλάδος, μάλιστα στην περιοχή της
Καλαμάτας με την προσωπική συμβολή της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης βά-
λαμε 3 σταθμούς δορυφορικού τύπου, το οποίο δυστυχώς αυτό το δίκτυο με-
τά από 12 χρόνια δουλειάς, άρχισε να απαξιώνεται. Έτσι, με τους τελευταί-
ους σεισμούς της Ζακύνθου δεν ξέραμε τί μας γίνεται στην Ζάκυνθο. Και το
λέω δεν ξέραμε τί μας γίνεται, γιατί με 2 σταθμούς, έναν στην Κεφαλονιά και
έναν στο Βόλο, δεν μπορείς να έχεις εικόνα. Και όταν λέμε εικόνα, πρέπει να
είναι εικόνα μικρών σεισμών. Θέλουμε το 2,1, το 2,3 Ρίχτερ πώς πάει, πώς
κινείται. Δεν μπορείς να κάνεις τέτοιες εκτιμήσεις. 

Βλέπετε μία εικόνα εδώ. Καταγραφές δικές μας 4 χρόνων (ΤΣΕ11), όταν
λειτουργούσε όλο αυτό το δίκτυο και καταγραφές του Γεωδυναμικού 30, 40,
50 χρόνων. Δεν σημαίνει ότι δεν κάνει καλά τη δουλειά του το Γεωδυναμικό.
Άψογα, τέλεια την κάνει. Αλλά είναι άλλος ο ρόλος του και άλλος ο ρόλος ενός
τοπικού συνολικού φορέα. Οπότε γιατί να πολεμούν αυτό τον φορέα και να θέ-
λουν να τον κλείσουν κάποιοι; 

Παράδειγμα. Εδώ, με το σεισμό της Λευκάδας (ΤΣΕ12), βλέπετε όταν λει-
τουργούσαμε το δίκτυο. Κοιτάξτε τί ακρίβεια είχαμε στην κατανομή της με-
τασεισμικής ακολουθίας. Μη μου πείτε ότι έχουμε την ίδια κατανομή και τώ-
ρα, γιατί θα γελάσουμε βέβαια. Ξεκίνησε η δράση της Λευκάδας, προχώρη-
σε στο Ακρωτήρι της Κεφαλονιάς με ένα κενό ανάμεσα. Βλέπετε και δύο κε-
νά, το gap, γιατί (εδώ κάπου είναι το χωριό μου) αν γεμίσει αυτό το κενό, έχω
και ένα εδώ, θα πάθω ζημιά. Αλλά βλέπετε τη σημασία που έχει ένα τοπικό
δίκτυο στην περιοχή, το οποίο πραγματικά θα έπρεπε να ενισχυθεί. 

Τέτοιο δίκτυο απ’ ό,τι ξέρω, έχει κάνει και ο κύριος Μακρόπουλος στο
Βόλο, έχει γίνει και στην Βόρειο Ελλάδα. Αυτά τα δίκτυα δεν πρέπει να απα-
ξιωθούν και να γίνουν μία «σούπα» μέσα στο Εθνικό Δίκτυο Σεισμογράφων.
Ναι, να συμβάλλουμε όλοι μας στο Εθνικό Δίκτυο, αλλά αφήστε και τις τοπι-
κές κυψελίδες σεισμολογικής έρευνας να αναπτυχθούν. Αφήστε όλα τα «λου-
λούδια να ανθίσουν». Μην τα καταπιέζετε!

Παραπέρα μπορείτε να δείτε μία εικόνα κατανομής της σεισμικότητας στη
Δυτική Ελλάδα. Κεφαλονιά και Λευκάδα. Βλέπετε πόσο μεγάλη εικόνα είχα-
με. Φοβάμαι όμως πως τον τελευταίο 1,5 χρόνο αυτή η εικόνα δεν θα είναι
πλέον τόσο πλήρης, όπως την είχαμε παλιά. 
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ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ POWER POINT ΤΟΥ ΕΙΣΗΓΗΤΗ
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Εικόνα: ΤΣΕ1



«ΠΡΑΚΤΙΚΑ» ΗΜΕΡΙΔΑΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΣΕΙΣΜΟΥΣ 181

Εικόνα: ΤΣΕ2

Εικόνα: ΤΣΕ3
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Εικόνα: ΤΣΕ5

Εικόνα: ΤΣΕ4
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Εικόνα: ΤΣΕ6

Εικόνα: ΤΣΕ7
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Εικόνα: ΤΣΕ8

Εικόνα: ΤΣΕ9
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Εικόνα: ΤΣΕ10
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Εικόνα: ΤΣΕ11

ΑΠΟ ΚΑΤΑΓΡΑΦΕΣ 4 ΧΡΟΝΩΝ
ΤΟΥ ΣΕΙΣΜΟΛΟΓΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΠΑΤΡΑΣ

ΣΕΙΣΜΙΚΟΤΗΤΑ ΣΕ ΑΚΤΙΝΑ 100km ΓΥΡΩ ΑΠΟ ΤΟ ΑΓΡΙΝΙΟ
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΣΕΙΣΜΟΛΟΓΙΑΣ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΠΑΤΡΩΝ

(1991-1995)



«ΠΡΑΚΤΙΚΑ» ΗΜΕΡΙΔΑΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΣΕΙΣΜΟΥΣ 205

Εικόνα: ΤΣΕ12
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Εικόνα: ΤΣΕ13

Τέλος, πάω στη διαφάνεια του Συνεδρίου σας (ΤΣΕ13). Φοβάμαι ότι εδώ,
σεισμός πλέον είναι η Κυβέρνηση και χτυπάμε τη γνώση και την ενημέρωση.
Και γιατί το λέω αυτό. Πρέπει η αντισεισμική πολιτική, ανεξάρτητα εκάστο-
τε Κυβέρνησης, να γίνεται. Δεν μπορεί παραδείγματος χάριν σήμερα κάποι-
ος, ο οποίος νοιώθει καταπιεσμένος και μεθαύριο πηγαίνει στην εξουσία και
είναι δεμένος με κάποιο Κόμμα, να πηγαίνει πάνω και να βγάζει τα απωθη-
μένα του και να κατακρίνει κάποιους άλλους. Αυτές είναι λάθος τακτικές και
την πληρώνει ο απλός Έλληνας. Δεν θα πω τίποτα άλλο, γιατί δεν θέλω να
οξύνω τα πνεύματα. 

Πρέπει να γίνει αξιοποίηση όλων των φορέων. Όλα τα χέρια είναι χρήσι-
μα. Και μάλιστα, να γίνει προσπάθεια διασύνδεσης των φορέων. Αυτή τη στιγ-
μή υπάρχει ένα κενό μεταξύ μας. Πραγματικά υπάρχει ένα τεράστιο κενό. Γί-
νεται σεισμός και για να επικοινωνήσω εγώ με τον κουμπάρο μου τον κύριο
Σταυρακάκη, είναι δύσκολο να τα καταφέρω. Δεν μπορώ να επικοινωνήσω. 

Υπάρχουν κενά. Ο κάθε ένας έχει το μοναστήρι του, το χώρο του και από
κει και πέρα ο κάθε ένας δεν επικοινωνεί με τον άλλον. Αυτά τα κενά πρέπει
να σπάσουν και πιστεύω το Εθνικό Δίκτυο Σεισμογράφων να βοηθήσει και να



«ΠΡΑΚΤΙΚΑ» ΗΜΕΡΙΔΑΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΣΕΙΣΜΟΥΣ 207
σπάσουν αυτά τα κενά. Αλλά πώς; Με τη σωστή αξιοποίηση όλων των φορέ-
ων και όχι δημιουργώντας ένα «υδροκέφαλο» Κράτος στην Αθήνα, το οποίο
θα κηδεμονεύει και θα καταπιέζει την επιστημονική γνώση που θα υπάρχει
σε όλη τη χώρα. Γιατί εκεί πρέπει να αντισταθούμε. 

Προώθηση πραγματικών μικροζωνικών στη χώρα. Σήμερα έχουμε το φαι-
νόμενο, κάποιοι Γεωλόγοι να βλέπουν το σεισμό σαν αντικείμενο οικονομι-
κής εκμετάλλευσης και να πουλάνε στους διάφορους Δημάρχους γεωλογικούς
χάρτες σαν μικροζωνικές μελέτες. Από τη μια ο Δήμαρχος να νομίζει ότι έχει
κάνει μικροζωνική μελέτη και από την άλλη να μπαίνει σε κίνδυνο όλη η πό-
λη γιατί δεν υπάρχει σωστή δουλειά. Οπότε εκεί πρέπει οι Επιτροπές, που εί-
χε παλιά ο ΟΑΣΠ, να συσταθούν πάλι και ο Οργανισμός να κινητοποιήσει την
προώθηση πραγματικών μικροζωνικών μελετών. 

Λείπει ο Γενικός Γραμματέας ΔΕ, δεν ξέρω, «έστριψε δια του αρραβώ-
νος»..; Να μας απαντήσει για τους ΤΑΣ, τί γίνεται; Είναι απαράδεκτα πράγμα-
τα. Κλείνουν οι ΤΑΣ στο Βαρθολομιό, κλείνουν οι ΤΑΣ στη Ζάκυνθο. Οι ΤΑΣ που
είναι η «ραχοκοκαλιά» της εθνικής θωράκισης. Μπορεί οι ΤΑΣ να το δέσουν
το όλο θέμα άνετα. Αν δεν υπάρχει ακόμα κάποιο σημείο συγκεκριμένο, τότε
να «δέσουν» με την (τεράστια και απαιτητική) μελέτη των αυθαιρέτων…

Παράδειγμα που είπε προηγουμένως ο κύριος Καρύδης με τα αυθαίρετα.
Δεν μπορεί επειδή του κάπνισε του κάθε πολιτικού και θέλει να αποκτήσει
«κουκιά» και ψήφους να λέει: «Νομιμοποιώ αυθαίρετα» και να δημιουργεί
βασικά, θανάσιμες παγίδες στον κόσμο. Πώς τα νομιμοποιείς κύριε τα αυ-
θαίρετα; Φτιάξε τους Οργανισμούς αυτούς, οι οποίοι θα ελέγξουν τα αυθαί-
ρετα αυτά, κατά πόσον είναι σωστά και, αν δεν είναι σωστά, να κοιτάξει να τα
ενισχύσει, γιατί γύρω στα αυθαίρετα μένει ο απλός κόσμος, ο λαουτζίκος! 

Ξέρετε κάτι; Το έχω πει και άλλη φορά. Ο σεισμός είναι ένα ταξικό φαι-
νόμενο. Κτυπάει την φτωχολογιά. Δεν θα κτυπήσει την Εκάλη. Θα κτυπήσει
τελικά τα Σεπόλια, το Μενίδι. Επομένως, απαιτεί δημοκρατικές διαδικασίες
η αντιμετώπισή του. Άρα, ο ΤΑΣ πιστεύω ότι μπορεί να δεθεί άνετα με τέτοια
φαινόμενα, να δεθεί με το Κτηματολόγιο και να προχωρήσουμε σε μία σωστή
διάρθρωση της αντισεισμικής θωράκισης της χώρας μας. Και όχι μόνο έχον-
τας στο νου την Αθήνα. 

Και αυτό που άκουσα προηγουμένως ότι θα καλέσει ο ΟΑΣΠ να παρου-
σιάσουμε τις μελέτες μας, αυτά έγιναν κύριε Μακρόπουλε. Εγώ λέω, διεκδι-
κήστε, διεκδικήστε, διεκδικήστε.

΄Ισως να ενόχλησα κάποιους και κλείνω. Μην ξεχνάμε ότι «καρδιά» της
εθνικής πολιτικής της χώρας είναι οπωσδήποτε και οι Μηχανικοί μας, των
οποίων το έργο έχει περάσει πολλές δοκιμές από τον Εγκέλαδο. Αυτό να μην
το ξεχνάμε. 

Ευχαριστώ πολύ. 
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Δ. ΤΣΙΡΟΣ: 

Ευχαριστούμε επίσης πάρα πολύ. 
Θα παρακαλέσω στο βήμα να έρθει ο κύριος Μωυσής Κουρουζίδης. Εί-

ναι Δόκτωρ Σεισμολόγος, εργάζεται στο Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών. Ο
Σάκης Κουρουζίδης είναι, επίσης, μία από τις πλέον σημαντικές προσωπι-
κότητες του οικολογικού χώρου, Πρόεδρος της Ευωνύμου Βιβλιοθήκης, μίας
βάσης δεδομένων πολύ σημαντικής στη χώρα και όχι μόνο.



Ευχαριστώ πάρα πολύ την Ομοσπονδία σας για την πρόσκληση αυτή, που
μου δίνει την ευκαιρία να πω κάποιες σκέψεις και όχι τεχνικές. Αυτή άλλω-
στε είναι και η αιτία, που δεν θα χρειαστώ τη βοήθεια της εικόνας. Νομίζω
ότι καλύτερα θα μπορέσω να μεταφέρω αυτά, που έχω να πω, απευθείας μι-
λώντας, χωρίς να κάνω χρήση άλλων μέσων.

Ο γενικός τίτλος, η «ομπρέλα», αυτών που θέλω να πω, μπορώ να δώσω
και τον τίτλο της εισήγησης, είναι: «η δημόσια διαχείριση του θέματος σει-
σμός». 

Η αντιμετώπιση του σεισμικού κινδύνου είναι ένα θέμα ιδιαιτέρως σύνθετο
και πολύπλευρο. Απαιτεί την εμπλοκή πολλών Υπηρεσιών, ειδικοτήτων και
προσεγγίσεων. Είναι πρόβλημα γνωστικό, οργανωτικό, κοινωνικό και εκπαι-
δευτικό. Απαιτεί ένα ελάχιστο επίπεδο γνώσεων για το φυσικό φαινόμενο,
που λέγεται σεισμός, προϋποθέτει μια στοιχειώδη οργάνωση και προεργασία
πριν από την εκδήλωση του σεισμού. Χρειάζεται μια συγκεκριμένη εκπαι-
δευτική μεθοδολογία και πρακτική για τον χειρισμό του πιθανού φόβου και
πανικού, ενώ κρίσιμο θέμα αποτελεί η προβολή των σχετικών με τον σεισμό
ειδήσεων από τα Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας.

Όλα αυτά πρέπει να λειτουργούν ταυτόχρονα και συμπληρωματικά, για να
είναι αποτελεσματικά, αλλά και να προσφέρουν στις κοινότητες (σχολικές,
εργασιακές, γειτονιές) θεωρητικά και πρακτικά εφόδια για τον χειρισμό δύ-

Μ. ΚΟΥΡΟΥΖΙΔΗΣ
Δρ. Σεισμολόγος, Πρόεδρος

Ευωνύμου Βιβλιοθήκης 
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σκολων προβλημάτων, που αναφέρονται στις σχέσεις μεταξύ των ατόμων μιας
μονάδας (ενότητας). 

Είναι απαραίτητη η συμμετοχή επιστημόνων από ένα ευρύ φάσμα ειδικο-
τήτων -και όχι μόνον σεισμολόγων- στην προσπάθεια να προσεγγιστεί το -κοι-
νωνικό- πρόβλημα «σεισμός», ώστε να χειρισθούν το πρόβλημα της αντιμε-
τώπισης του σεισμικού κινδύνου, σωστά, ολοκληρωμένα και νηφάλια. Θα
πρέπει να γίνει σύνδεση του σεισμικού προβλήματος με τον χειρισμό του
«φόβου», που προκαλεί. Να αναδειχθεί η σημασία και η ευθύνη των ΜΜΕ στη
σωστή ενημέρωση και βοήθεια προς όσους αντιμετωπίζουν το πρόβλημα,
αλλά και η ευθύνη των ίδιων των σεισμολόγων, που χειρίζονται εξαιρετικά δύ-
σκολα και λεπτά θέματα, που ξεπερνούν την επιστημονική τους ειδικότητα και
αναφέρονται στην κοινωνική τους ευθύνη και αποστολή. Μέσω διαφορετι-
κών προσεγγίσεων στο κοινό πρόβλημα «σεισμικός κίνδυνος», θα πρέπει να
κατανοηθούν οι πραγματικές του διαστάσεις, τα όρια της επιστήμης και της
τεχνικής απέναντι στα φυσικά φαινόμενα και στη «Φύση» γενικά, η ανάγκη
συνεργασίας και αλληλεγγύης μεταξύ Υπηρεσιών, ειδικοτήτων και θεσμών.

Η βασική ιδέα, πάνω στην οποία στηρίζεται η παρούσα προσέγγιση, είναι
ότι για τη σωστή συμπεριφορά κατά τη διάρκεια του σεισμού, δεν αρκεί η κα-
λή γνώση τού τί είναι σεισμός. Απαιτείται μια προεργασία και μια ετοιμότη-
τα της κάθε κοινότητας ή ομάδας, που ξεπερνά την τεχνική προετοιμασία και
αφορά και την ψυχο-κοινωνική και εκπαιδευτική διάσταση της λειτουργίας
των ομάδων. Όχι μόνον να ξέρουν από πριν τί πρέπει να κάνουν, αλλά και να
μπορούν να λειτουργήσουν με συνοχή, χωρίς πανικό και αποσυνθετικές τά-
σεις, ως «ομάδα» την ώρα που θα χρειαστεί. 

Τα όρια της σεισμολογίας
Κάθε φορά, που γίνεται ένας σεισμός σε μια περιοχή μη αναμενόμενη ή

ο σεισμός είχε μεγαλύτερο μέγεθος από το αναμενόμενο ή, ακόμα, έγινε νω-
ρίτερα από τότε που ο «μέσος χρόνος επανάληψης» προσδιόριζε, η έκπλη-
ξη των πρώτων ωρών μετατρέπεται σε κριτική προς τους σεισμολόγους για
την…προφανή αδυναμία τους να προβλέψουν τις διεργασίες στο εσωτερικό της
γης! 

«Όπου έσεισε θα σείσει, αλλά και όπου δεν έσεισε πάλι μπορεί να σείσει»
έγραφε ο Πλίνιος, δίνοντας μέσα σε μία φράση τη λογική αλλά και τα όρια των
γνώσεών μας για τους σεισμούς. Ο σεισμός είναι ένα περιοδικό φαινόμενο,
γι΄ αυτό και όπου έγινε σεισμός θα ξαναγίνει, αλλά και όπου δεν έγινε –ή δεν
ξέρουμε ότι έγινε- και εκεί μπορεί να γίνει, αφού η γη είναι ένας ζωντανός
πλανήτης και πολλές διεργασίες στο εσωτερικό της βρίσκονται σε εξέλιξη.
Σήμερα γνωρίζουμε περισσότερα για τις διεργασίες αυτές και ειδικότερα για
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τους σεισμούς; Ποιοτικά, επιβεβαιώσαμε τα παραπάνω, αλλά μάθαμε πολλές
επιπλέον «λεπτομέρειες», κυρίως από τότε, που έχουμε ενόργανες κατα-
γραφές των σεισμικών δονήσεων. Στην Ελλάδα αυτό άρχισε να γίνεται στα τέ-
λη του 19ου αιώνα (το παλαιότερο σεισμόγραμμα, που έχει διασωθεί, είναι του
Ιανουαρίου του 1900) και κάπως πιο συστηματικά αρχίζει να γίνεται 10-15
χρόνια αργότερα. Για δίκτυο σεισμογράφων γίνεται λόγος μετά το 1964 και για
τηλεμετρικούς σταθμούς περίπου πριν από 25 χρόνια. Βεβαίως, στην Ελλά-
δα έχουμε το προνόμιο να διαθέτουμε μια μακρά καταγεγραμμένη ιστορία, που
μας επιτρέπει να ξέρουμε το τί έγινε και στον τομέα των σεισμών με ικανο-
ποιητική συνέχεια για περισσότερο από 2.500 χρόνια (τον πληρέστερο κατά-
λογο όλων των ιστορικών σεισμών για το εν λόγω διάστημα έκαναν ο Β. Πα-
παζάχος και η Κ. Παπαζάχου στο βιβλίο τους «Οι σεισμοί της Ελλάδας»). Το
ερώτημα, που τίθεται, όμως, δεν είναι αν η επιστήμη της σεισμολογίας και οι
Έλληνες σεισμολόγοι, βρίσκονται πίσω από την γενικότερη πρόοδο των επι-
στημών, αλλά αν υπάρχουν όρια στην προσπάθεια των ανθρώπων να γνωρί-
σουν το εσωτερικό της γης και τις διεργασίες, που συντελούνται εντός της και
μάλιστα με μεγάλη ακρίβεια. 

Φαίνεται πως είμαστε πολύ κοντά στα όρια των γνώσεών μας, κυρίως σε
ότι αφορά την ακρίβεια εκείνη, που θα καθιστά τη γνώση αυτή άμεσα αξιο-
ποιήσιμη. Ακούγεται κάπως απόλυτο αυτό, αλλά υποστηρίζω ότι δεν υπάρχει
μεγαλύτερος βαθμός επαναληψιμότητας των φαινομένων για να τα εντοπί-
σουμε από πριν. Δεν επαναλαμβάνονται με τον ίδιο ακριβώς τρόπο, ακόμη και
στην ίδια περιοχή, τα ίδια γεγονότα. Όλες οι προγνωστικές προσεγγίσεις, όλες
οι μεθοδολογίες ανάλυσης των συμπεριφορών της γης, όλα τα πρόδρομα φαι-
νόμενα, που έχουν παρατηρηθεί πριν από σεισμούς, θα σταματούν σ’ αυτήν
την «ιδιαιτερότητα» της φύσης. Τις παραδοχές αυτές, πολλές φορές αναγ-
καστήκαμε να τις αποδεχθούμε de facto μετά από κάποιους σεισμούς στο
παρελθόν ή μετά από μια «αφύσικη» μετασεισμική ακολουθία. Τί μπορούμε
να «προβλέψουμε», λοιπόν, σε σχέση με τους σεισμούς; Τους κύκλους επα-
νάληψης των μεγάλων σεισμών κατά περιοχή, μόνο! Πρόγνωση, που στηρί-
ζεται στη στατιστική επεξεργασία των σεισμών, σε συνδυασμό με την γνώση
της γεωλογίας και της τεκτονικής της κάθε περιοχής. 

Σε άλλες περιπτώσεις οι πληροφορίες μας για τους ιστορικούς σεισμούς
βοηθάνε σημαντικά, ενώ η έλλειψή τους αποβαίνει καθοριστική και εξανε-
μίζει τις όποιες πιθανότητες να εντοπίσουμε αυτούς τους κύκλους επανάλη-
ψης. Αυτή, η μακράς διάρκειας πρόγνωση, φτάνει να «προβλέψει» έναν σει-
σμό με προσέγγιση 10-15 χρόνων και πάνω. Κάποιες προσπάθειες, που γί-
νονται για μεσοπρόθεσμη πρόγνωση, θα μπορούσαν να μικρύνουν στα 3-5
χρόνια αυτό το «παράθυρο χρόνου». Οι προγνώσεις αυτές είναι απολύτως
αξιοποιήσιμες και άκρως επωφελείς για τη θωράκιση των κατασκευών και
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για την προετοιμασία των σχετικών Υπηρεσιών. Αυτή είναι και η καλύτερη μέ-
θοδος αντιμετώπισης των σεισμών. Σπίτια γερά κι ας είμαστε μέσα την ώρα
του σεισμού. Με βάση αυτή τη γνώση μπορούμε να αποφύγουμε την πολεο-
δόμηση περιοχών, όχι μόνον εξ αιτίας της σεισμικότητάς τους, αλλά και λόγω
των συγκεκριμένων εδαφικών συνθηκών, που επικρατούν σε κάθε περιοχή.
Κοινό χαρακτηριστικό των επιπτώσεων πολλών σεισμών (της Αθήνας, της Κα-
λαμάτας, Αλκυονίδων, Αιγίου κ.λπ.) ήταν οι καταστροφές σε περιοχές ακα-
τάλληλες για πολεοδόμηση, σε κτίρια πρόχειρα κτισμένα, σε σπίτια αυθαίρε-
τα ή χωρίς επίβλεψη. Στη βάση αυτών των «παραλείψεων» υπάρχει η υποτί-
μηση του κινδύνου ή καλύτερα η υπερεκτίμηση των δυνατοτήτων της τεχνικής
και της κατασκευαστικής. Η τεχνολογική αμετροέπεια απέναντι στη Φύση…

Υπάρχει όμως και η επιστημονική αμετροέπεια απέναντι στην Κοινωνία.
Η έλλειψη ενός κώδικα δεοντολογίας, ψηφισμένου από την Βουλή, που να κα-
θορίζει τον τρόπο με τον οποίο μπορούν να αξιολογούνται και, κυρίως, να δη-
μοσιοποιούνται θέματα, που σχετίζονται με την πρόγνωση των σεισμών, επι-
τρέπει σε «Ειδικούς» και μη να περιφέρονται στα ΜΜΕ και να διαλαλούν την
«πρόγνωσή» τους. Αλλά, ακόμα και γνωστοί επιστήμονες επιδίδονται στο επι-
κίνδυνο αυτό φαινόμενο της δημόσιας πρόγνωσης. Παράδειγμα κραυγαλέο,
ο Ιάπων σεισμολόγος, που μας επισκεπτόταν συχνά, ο οποίος, αν κάνει στη
χώρα του το ίδιο, που έκανε στην Ελλάδα πριν λίγα χρόνια, θα είχε να κάνει
με την ιαπωνική δικαιοσύνη. Εδώ βέβαια, περιφέρονταν από «παράθυρο» σε
παράθυρο για να εξηγεί γιατί θα έρθει ο σεισμός, που «πρόγνωσε» η τέως
ομάδα ΒΑΝ (με τρομάζει και η σκέψη ακόμα ότι είναι δυνατόν να επανέλθει
στο προσκήνιο η ίδια υπόθεση με τους όρους τους παρελθόντος). 

Δεν πρόκειται για επιστημονική διαμάχη μεταξύ σεισμολόγων, αλλά για βα-
θύτατα κοινωνικό και πολιτικό θέμα. Δεν συζητούμε για την αξιοπιστία μιας
μεθόδου, αλλά για την ευθύνη του επιστήμονα απέναντι στην Κοινωνία. Για
το πώς διαχειριζόμαστε μια τόσο ευαίσθητη πληροφορία, όπως είναι η πρό-
γνωση ενός σεισμού. Όταν μάλιστα η κοινή γνώμη έχει εθιστεί στην ιδέα ότι
οι σεισμοί μπορούν να προβλεφθούν, είναι και πολύ ευάλωτη στις φήμες και
στις διαδόσεις. Οι επιστημονικές διαφορές δεν λύνονται με νόμους ή με πλει-
οψηφίες, οι πιθανές επιπτώσεις, όμως, των επιστημονικών ανακαλύψεων
πρέπει να διέπονται από κανόνες, που θα δεσμεύουν ερευνητές και ΜΜΕ. 

Τί ξέρει ο σεισμολόγος;
Αν θέλουμε να συνοψίσουμε τη σημερινή δημόσια εικόνα, που εμφανίζει

η ελληνική σεισμολογική κοινότητα, πρέπει να τονίσουμε ότι οι «διαμάχες»
μεταξύ σεισμολόγων δεν έχουν κάτι το ιδιαίτερο σε σχέση με όσα συμβαίνουν
σε όλους τους επιστημονικούς χώρους, εκτός της μεγάλης δημοσιότητας,
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που απολαμβάνουν. Είναι γνωστή η έκφραση: «σεισμός=σωσμός», με την έν-
νοια ότι μέσα από μια καταστροφή μπορεί να προκύψουν και οφέλη για κά-
ποιους. Κατ’ αναλογία, η μεγάλη δημοσιότητα, που συνοδεύει έναν μεγάλο σει-
σμό μπορεί να προσπορίσει διάφορα «οφέλη» στους εμπλεκόμενους. 

Ένας σεισμολογικός φορέας, που περιμένει για καιρό κάποια οικονομική
ενίσχυση για κάλυψη αναγκών είτε σε Προσωπικό είτε σε εξοπλισμό, «αξιο-
ποιεί» τη δημοσιότητα, που παίρνει το θέμα μετά από έναν μεγάλο σεισμό και
προβάλει ξανά από οθόνης το αίτημά του και συχνά βρίσκει ανταπόκριση (όλα
τα μεγάλα βήματα ενίσχυσης του Γεωδυναμικού Ινστιτούτου συνδέονται -χρο-
νικά- με μεγάλους σεισμούς, εδώ και ένα χρόνο καλύπτει την 24-ωρη βάρ-
δια χάρη στην πρόσληψη 20 ατόμων, σε ανάλογες συνθήκες). 

Ένας σεισμολόγος, σε ανάλογες επίσης συνθήκες, προβάλει καλύτερα τις
προτάσεις του. Αν σε όλα αυτά προσθέσουμε και την χωρίς κριτήρια και χω-
ρίς αίσθηση των παρενεργειών, επιλογή από τα ΜΜΕ συνεντευξιαζομένων και
θεμάτων, που θίγονται την ώρα του σεισμού, τότε εύκολα μπορεί να εξηγη-
θεί το σκηνικό, που παρακολουθούμε μετά από κάθε μεγάλο σεισμό. Όλα αυ-
τά ακούγονται αθώα και φυσιολογικά αλλά έχουν πολλές παρενέργειες.

Από την άλλη, η δουλειά του σεισμολόγου είναι ιδιότυπη και πολύ αμφι-
λεγόμενη. Ο σεισμολόγος δημιουργεί περισσότερες προσδοκίες από αυτές,
που μπορεί να αντιμετωπίσει. «Αποστείλατε Γεωλόγον ίνα καταστείλει τους
σεισμούς», είχε τηλεγραφήσει κάποιος κοινοτάρχης προς την Πολιτεία πριν
από αρκετές δεκαετίες. Βεβαίως, οι πιο συνηθισμένες προσδοκίες αφορούν
πλέον την πρόγνωση των σεισμών. Του ζητούν είτε να προσδιορίσει τις βα-
σικές παραμέτρους ενός επικείμενου σεισμού, είτε να προαναγγείλει την εξέ-
λιξη της σεισμικής δραστηριότητας μετά από έναν μεγάλο ή και οποιονδήποτε
σεισμό. Η όποια «ασάφεια» ή «αβεβαιότητα» σε αυτά που δηλώνει, εκλαμ-
βάνεται ως υποκειμενική αδυναμία του συγκεκριμένου επιστήμονα ή ως προ-
ϊόν σκοπιμοτήτων. Εξ ου και η αγωνία των σεισμολόγων να λένε συχνά κάτι
πιο συγκεκριμένο από αυτό που τα στοιχεία τους μπορούν να τους επιτρέ-
ψουν. Βεβαίως, όλες οι επιστήμες δημιουργούν προσδοκίες και οι επιστή-
μονες, ενίοτε, ακόμα περισσότερες. Οι τεχνικές επιστήμες πιο πολλές από ότι
οι θεωρητικές - κοινωνικές. 

Οι μεν υπόσχονται σωτηρία των ζωών, οι δε των ψυχών. Η σεισμολογία ως
τεχνική επιστήμη, έχει το μερίδιο των «ευθυνών» της στη δημιουργία αυτού
του γενικού κλίματος των μεγάλων προσδοκιών, που ήδη έχει όλα τα χαρα-
κτηριστικά μιας αλαζονικής συμπεριφοράς απέναντι στη Φύση και στα όρια,
που αυτή «θέτει». Ενώ δεν μπορεί, στην καλύτερη περίπτωση, παρά να σώ-
σει ζωές –και όχι ψυχές–, εν τούτοις μπορεί να διαταράξει την ψυχική ηρε-
μία χιλιάδων ανθρώπων κάθε φορά, που προγνωσιολογεί ή ακόμα κι όταν δη-
λώνει ότι αδυνατεί να το πράξει. 
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Μέχρις εδώ καλά αλλά ο σεισμολόγος αισθάνεται ότι την ώρα του σεισμού

πρέπει να αναδείξει τον παιδευτικό του χαρακτήρα ως κυρίαρχο στην άσκη-
ση του λειτουργήματός του, γι’ αυτό και σπεύδει να διδάξει όλα τα μυστικά
της σεισμολογίας στους καταπλακωμένους, στους σκηνίτες και στους ξεσπι-
τωμένους -για την πιθανή «μετανάστευση των επικέντρων» και τη θεωρία
του «ντόμινο» ή αν φταίνε τα ρήγματα της Τουρκίας ή της ΝΑ Ασίας για τα δι-
κά μας ρήγματα και πολλά άλλα ακριβώς μετά από κάποιο μεγάλο σεισμό,
εσχάτως δε αν επίκειται και τσουνάμι. Ενημερώνει τους πολίτες για όλα τα
προγράμματα, που δουλεύει, και τα πρωτοποριακά του επιτεύγματα. Διαβε-
βαιώνει τους κατοίκους ορισμένων πολυκατοικιών ότι δεν περνάει το εν λό-
γω ρήγμα κάτω από το κελάρι της πολυκατοικίας τους, ότι δεν συνδέεται η κε-
φαλαλγία ή η οσφυαλγία, που αισθάνονται κάποιοι συμπολίτες μας πριν από
κάθε σεισμό, με τον σεισμό, που ακολουθεί, και αντί να επισκεφθούν το Αστε-
ροσκοπείο για να κατοχυρώσουν την μέθοδο πρόγνωσης, που ανακάλυψαν, κα-
λύτερα να επισκεφτούν ένα γιατρό για να βρουν τη γιατρειά τους, κ.ο.κ. 

Ο σεισμολόγος, βεβαίως, έχει έναν διπλό ρόλο, 
πρώτον να ενημερώσει ψυχρά και αντικειμενικά (στηριζόμενος αποκλει-

στικά στα στοιχεία που οι ενόργανες καταγραφές τον τροφοδοτούν και στα
όποια γεωτεκτονικά και ιστορικά στοιχεία για τη σεισμικότητα της περιοχής
έχει στη διάθεσή του) και 

δεύτερον, σοβαρότερο και χρησιμότερο, να «εκτιμήσει» την πιθανή εξέ-
λιξη μιας σεισμικής ακολουθίας ή έξαρσης σε μια πληγείσα περιοχή, πράγ-
μα που έχει μεγάλη πρακτική σημασία. Η «εκτίμηση» αυτή, από τη μια –οφεί-
λει να- στηρίζεται σε ορισμένα κοινώς αποδεκτά δεδομένα της επιστημονι-
κής κοινότητας και από τη άλλη να παίρνει υπ’ όψη της τις «αβεβαιότητες»,
που έχουν τα φυσικά αυτά φαινόμενα, τα οποία δεν είναι δυνατόν να «τυπο-
ποιηθούν» και να «κατηγοριοποιηθούν» με τρόπο άμεσα αξιοποιήσιμο στο ζη-
τούμενο της στιγμής: τι θα γίνει στη συνέχεια ενός «μεγάλου» σεισμού; 

Επίσης, ο σεισμολόγος οφείλει, εκτός από την κοινοποίησή αυτής της ει-
δικής πληροφορίας στους πολίτες με τρόπο σαφή, λιτό και νηφάλιο, να δια-
χειριστεί –θέλει δεν θέλει- το πρόβλημα του φόβου, του πανικού, των φημών
και της προφανούς αβεβαιότητας για την εξέλιξη της μετασεισμικής περιό-
δου. Η γνώση δεν οδηγεί πάντα σε μια ανάλογη συμπεριφορά, μεσολαβεί ο
φόβος και ο πανικός. 

Ποιο είδος ενημέρωσης διευκολύνει τον κατατρομαγμένο άνθρωπο να
ανακαλέσει τις γνώσεις και τις οδηγίες που έχει λάβει σε ανύποπτο χρόνο,
ώστε την ώρα του σεισμού να συμπεριφερθεί ανάλογα; 

Ποιος είναι ο καλύτερος τρόπος να αντιμετωπιστούν οι ανεύθυνες φήμες,
που πάντα κυκλοφορούν σε περιπτώσεις σεισμών;
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Τί -δεν- ξέρει ο σεισμολόγος;

Παρά τα αλλεπάλληλα μαθήματα σεισμολογίας και μάλιστα προγνωσιολο-
γίας, καλό είναι να πούμε τί ξέρει και τί όχι ο σεισμολόγος ή καλύτερα η σει-
σμολογία. Δεν ξέρει πότε ακριβώς θα γίνει ένας σεισμός, μικρός ή μεγάλος.
Αυτό που αποκαλούμε πρόγνωση «βραχείας διάρκειας» είναι ένα ζητούμε-
νο για την επιστήμη και όποιος ισχυρίζεται ότι το έλυσε, απλώς εξαπατά. Το
πρόβλημα αυτό, κατά τη γνώμη μου, δεν πρόκειται να λυθεί ποτέ! Και αυτό
όχι από κάποια απαισιόδοξη θεώρηση για την πρόοδο της επιστήμης αλλά εξ
αιτίας του ίδιου του –χαοτικού- φαινομένου, που καλείται να εξετάσει, δηλαδή
του πολύπλοκου συστήματος, που είναι η Φύση και οι λειτουργίες της. 

Μεμονωμένες επιτυχείς προγνώσεις μπορεί να γίνουν –κάποιες λίγες έγι-
ναν ήδη- «ασφαλής» μέθοδος δεν θα υπάρξει! 

Ο σεισμολόγος ξέρει πολύ καλά τους μεγαλύτερους κύκλους επανάληψης
των μεγάλων σεισμών και αυτή την γνώση την έχει ενσωματώσει στον ισχύον-
τα αντισεισμικό κανονισμό και όποιος τον ακολουθεί πιστά δεν θα έχει πρό-
βλημα σοβαρό. Αυτή η «μακράς διάρκειας πρόγνωση» είναι μια κατάκτηση
και για τη χώρα μας. Είναι πολύ χρήσιμη, αφού μας οδηγεί στην ασφαλέστε-
ρη προστασία από τους σεισμούς, προστασία που στην ουσία είναι οι καλές,
για κάθε περιοχή, κατασκευές. 

Η πρώτη μέθοδος στηρίζεται στα λεγόμενα «πρόδρομα φαινόμενα» ενώ
η δεύτερη σε σεισμολογικά και γεωτεκτονικά δεδομένα. 

Τα νερά έρχεται να ανακατέψει μια τρίτη προσέγγιση στο θέμα της πρό-
γνωσης, η «μέσης διάρκειας πρόγνωση», αυτή που συνδέθηκε με τον καθη-
γητή Β. Παπαζάχο. Αυτή λέει, περίπου, ότι πέρα από τη σεισμικότητα της κά-
θε περιοχής, αν ξέρουμε και τους πιθανούς στόχους του Εγκέλαδου στα επό-
μενα 3-5 χρόνια, τότε αυτή η γνώση, (της οποίας η αξία δεν κρίνεται στην
ακρίβεια, που απαιτεί η βραχείας διάρκειας πρόγνωση) είναι πάρα πολύ χρή-
σιμη, αφού μας βοηθά να εστιάσουμε την προσοχή μας και τις προτεραιότη-
τές μας στις συγκεκριμένες περιοχές, προκειμένου να γίνει ο απαραίτητος
προσεισμικός έλεγχος των εκεί κτιρίων, να γίνουν όλες οι απαραίτητες προ-
ετοιμασίες σε Πολιτεία, Τ.Α., πολίτες και κάθε μικρή ή μεγαλύτερη κοινωνι-
κή ομάδα ή εργασιακή μονάδα. 

Προφανής λοιπόν, η χρησιμότητα της γνώσης αυτής, η οποία προκύπτει
με μια νέα μεθοδολογική προσέγγιση. Το πιο εύλογο θα ήταν –και είναι- να
γίνει μια νηφάλια συζήτηση μεταξύ των επιστημόνων του χώρου, εντός των
σεισμολογικών φορέων, σε συνέδρια, περιοδικά και αλλού. Η πολιτεία, δια
θεσμοθετημένων οργάνων και διαδικασιών –που δεν υπάρχουν- και μέσα σε
ένα πλαίσιο κανόνων περιφρούρησης της όλης διαδικασίας –που επίσης δεν
υπάρχει-, να καταλήξει και να αξιοποιήσει τη γνώση αυτή. Η συζήτηση αυ-
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τών των «δύσκολων» θεμάτων σε συνθήκες «παραθύρων» αδικεί κατάφωρα
την αξία αυτών των γνώσεων και δεν προστατεύει τους –πέρα από κάθε αμ-
φισβήτηση- σοβαρούς επιστήμονες, που την προτείνουν από την αδηφάγο
μανία των κινδυνολογικών εντυπώσεων των ΜΜΕ. 

Η γενική εικόνα που εκπέμπει ο χώρος της σεισμολογίας στον τομέα της
ενημέρωσης, με λίγες τιμητικές εξαιρέσεις, είναι μια εικόνα εμπειρισμού, χω-
ρίς ένα σαφές πλαίσιο, που να διέπεται από κανόνες δεοντολογίας. Σαν να μην
υπάρχει η αίσθηση των μεγάλων κινδύνων και παρενεργειών από την κατα-
χρηστική προβολή και δημοσιοποίηση θεμάτων πέρα και έξω από κάθε συ-
ναίσθηση του τί είναι αναγκαίο, χρήσιμο και αξιοποιήσιμο από ανθρώπους σε
ειδικές συνθήκες φόβου ή και πανικού. 

Συχνά συγχέεται η ενημέρωση με την εκτίμηση, η «επίσημη» ενημέρωση
με την «προσωπική» εκτίμηση του όποιου επιστήμονα. Τί θα πει «εκτίμηση»
και τί «πρόγνωση», ποιος δικαιούται να «προγνωσιολογεί» δημοσίως και
ποια είναι η ενδεδειγμένη πρακτική, με βάση την οποία η όποια «εκτίμηση»
ή «πρόγνωση» -που δημοσιοποιούμενη επηρεάζει την κοινωνική ζωή- θα
φτάνει με υπεύθυνο τρόπο στη δημοσιότητα και από ποιον; Η ελευθερία έκ-
φρασης της γνώμης του επιστήμονα είναι ένα επιπόλαιο και ενίοτε επικίνδυνο
άλλοθι για την έλλειψη κανόνων και ενός «Κώδικα Δεοντολογίας» που θα
αφορά επιστήμονες, πολιτεία και ΜΜΕ. 

Το πλαίσιο ενημέρωσης που διαμορφώνουν τα ΜΜΕ δεν επιτρέπει μια
νηφάλια, χρήσιμη και ακριβή παράθεση των πραγματικών δεδομένων την
ώρα του σεισμού και τις αμέσως επόμενες μέρες. Δεν «προστατεύουν» και
δεν επιτρέπουν την «αυτοπροστασία» σοβαρών επιστημόνων, που επιθυμούν
να επιτελέσουν το καθήκον τους. Επιβραβεύουν και προβάλλουν τους φορείς
της «σεισμοφοβίας». 

Να (μην) μάθουμε να ζούμε (παθητικά) με τους σεισμούς.
Οι μικρές κοινότητες των σχολείων και των παιδικών σταθμών, του εργα-

σιακού χώρου, της πολυκατοικίας, της γειτονιάς, προσφέρονται για μια με-
γάλη προσπάθεια αλλαγής της παθητικής συμπεριφοράς της Κοινωνίας απέ-
ναντι στο πρόβλημα της υψηλής σεισμικότητας της χώρας. Βεβαίως, η μία
πλευρά του σεισμικού μας προβλήματος είναι η ενημέρωση για τις ενέργει-
ες, που θα πρέπει να γίνουν κατά την ώρα του σεισμού και αμέσως μετά από
αυτόν και ορισμένες προμήθειες, που πρέπει να προηγηθούν του σεισμού. Το
σημαντικότερο, όμως, θέμα που καλείται να επιλύσει μια κοινότητα ανθρώ-
πων –παιδιών, παιδαγωγών και διεύθυνσης- είναι η λειτουργία της ως ομά-
δας κατά την ώρα του σεισμού. Όλα αυτά που σε ένα «μάθημα» ή σε μία άσκη-
ση μαθαίνουν τα παιδιά, οι παιδαγωγοί, οι εργαζόμενοι σε έναν χώρο ή οι
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ένοικοι μιας πολυκατοικίας, δεν είναι αυτονόητο ότι θα καταφέρουν, ξεπερ-
νώντας τον φόβο και τον πανικό, να τα εφαρμόσουν με επιτυχία στην πράξη.
Πρώτη προτεραιότητα αποτελεί, λοιπόν, η μετατροπή αυτού του συνόλου των
«μονάδων» σε «ομάδα». Να μπορέσουν, δηλαδή, κατά την κρίσιμη ώρα, να
επιδείξουν συνοχή, αλληλεγγύη, αυτοπειθαρχία, να «θυμηθούν» και να εφαρ-
μόσουν όλα αυτά, που έχουν μάθει σε ανύποπτο χρόνο. Είναι αρκετά απλό να
«διδαχθούν» τα παιδιά και οι μεγάλοι και να ενημερωθεί το προσωπικό της
σχολικής κοινότητας ή του εργασιακού χώρου, για τις ενδεικνυόμενες ενέρ-
γειες και τα άλλα, τεχνικού χαρακτήρα, μέτρα, που πρέπει να προηγηθούν ή
να ακολουθήσουν έναν ισχυρό σεισμό. Χωρίς να υποτιμηθεί καθόλου αυτή η
πλευρά του προβλήματος, προέχει η καλλιέργεια δεσμών μεταξύ εργαζομέ-
νων στον ίδιο χώρο, παιδαγωγών και παιδιών και μεταξύ των ίδιων των παι-
διών σε μια σχολική κοινότητα, τέτοιων που να αναδεικνύουν την έννοια και
την αίσθηση της ομάδας και να καταστήσουν αποτελεσματική την εφαρμογή
δύσκολων μέτρων σε αντίξοες συνθήκες.

Επίσης, το είδος της ενημέρωσης αποτελεί μια δύσκολη επιλογή. Είναι κα-
ταλληλότερες οι εικόνες καταστροφών, θυμάτων και οδύνης ή, αντίθετα, προ-
σφέρονται καλύτερα οι θετικές ενέργειες, που πρέπει να γίνουν, με σκοπό την
ευαισθητοποίηση των παιδιών, ιδιαίτερα, και το κέντρισμα της προσοχής
τους; 

Το σύνθημα που αβασάνιστα επαναλαμβάνεται όταν έχουμε πολύ πρό-
σφατη κάποια σεισμική δόνηση, «να μάθουμε να ζούμε με τους σεισμούς»,
παραπέμπει σε μια παθητική ή και μοιρολατρική στάση απέναντι στον σει-
σμικό κίνδυνο. Όπως και στο παρελθόν έχει αποδειχθεί, έτσι και στον σεισμό
της Αθήνας είναι πολύ πιθανόν να επιβεβαιωθεί ότι ορισμένοι από τους δια-
σωθέντες, πέραν των τυχαίων παραγόντων, ευνοήθηκαν και από την κατάλ-
ληλη θέση, που είχαν πάρει κατά τη διάρκεια της δόνησης και λίγο πριν την
κατάρρευση του κτιρίου. Εκτός από την Πολιτεία, τους σχετικούς επιστημο-
νικούς και ερευνητικούς φορείς και τα ΜΜΕ, πολλά μπορούν να γίνουν σε
όλες τις μικρές ή μεγαλύτερες κοινότητες ανθρώπων, για να ΜΗΝ μάθουμε
να ζούμε παθητικά με τους σεισμούς.

Κώδικας Δεοντολογίας
Όλα τα παραπάνω επηρεάζονται καθοριστικά από τη δημόσια διαχείριση

του θέματος «σεισμός», κυρίως από τους εμπλεκόμενους επιστήμονες, την
Πολιτεία και τα ΜΜΕ. Οι αλληλοσυγκρουόμενες απόψεις των επιστημόνων δεν
προσφέρουν σε γνώση αφού δεν πρόκειται για ιδέες αλλά για «επιστημονι-
κές αλήθειες», που πρόκειται να επηρεάσουν συμπεριφορές. Η δημόσια δια-
φωνία για θέματα, που αφορούν στην πληροφόρηση (ακρίβεια παραμέτρων
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σεισμού) ή στην εκτίμηση για την εξέλιξη μιας σεισμικής δραστηριότητας σε
μια περιοχή (αν ήταν ο κύριος σεισμός, αν αναμένεται μεγαλύτερος μετασει-
σμός κ.λπ.) και μάλιστα την ώρα του σεισμού, δεν προσφέρουν στην πληρέ-
στερη ενημέρωση, αλλά στη σύγχυση και την αμηχανία όσων ακούν και δεν
μπορούν να κρίνουν και δεν ξέρουν πώς να συμπεριφερθούν. 

Το «δημόσιο σεμινάριο» σεισμολογίας, την ώρα, που βρίσκεται σε εξέλι-
ξη η σεισμική δραστηριότητα, αποτελεί μια ατυχή επιλογή. 

Η δημόσια παράθεση, κρίση, αξιολόγηση μεθόδων και προγνώσεων, την
ίδια ώρα, είναι άστοχη, αποπροσανατολιστική και επικίνδυνη. 

Την ώρα του σεισμού, δημόσια, οι επιστήμονες σεισμολόγοι –θα πρέπει
να- περιορίζονται στην παράθεση των στοιχείων, που έχουν στη διάθεσή τους
και τις συλλογικές απόψεις του φορέα, που έχει την ευθύνη της δημόσιας
ενημέρωσης. Στοιχείων, που θα βοηθήσουν τους σεισμόπληκτους να πάρουν
κάποιες αποφάσεις για το πώς θα συμπεριφερθούν και όχι για πλουτίσουν τις
γνώσεις τους για τη σεισμολογία, την γεωτεκτονική και τη σεισμομηχανική. 

Είναι αδιανόητο να γίνεται δημόσια πρόγνωση, με οποιοδήποτε τρόπο,
άμεσο, έμμεσο ή «πλάγιο». Οι εκτιμήσεις–προγνώσεις απευθύνονται πρώτα
στην επιστημονική κοινότητα του φορέα που εργάζεται ο ερευνητής. Στη συ-
νέχεια, κοινοποιούνται στην ειδική, θεσμοθετημένη από την πολιτεία, επι-
τροπή για την αξιολόγηση των προγνώσεων, η οποία ενημερώνει την πολιτι-
κή ηγεσία, η οποία σαφώς και έχει την ευθύνη της δημοσιοποίησής της –ή
όχι. Κανείς άλλος δεν έχει το δικαίωμα να το κάνει, άμεσα ή έμμεσα, απευ-
θείας ή μέσω δημοσιεύματος σε έντυπο άλλης χώρας. 

Η επεξεργασία και η επιβεβαίωση μιας μεθόδου πρόγνωσης δεν έχει νόη-
μα να δημοσιοποιείται με τη μορφή πρόγνωσης ενός μελλοντικού σεισμού
για να μπορεί να κριθεί από τους άλλους επιστήμονες, αλλά με την «πρό-
γνωση» σεισμών, που έχουν γίνει. Δηλαδή, αν εφαρμόζαμε τη συγκεκριμένη
μέθοδο πριν από έναν σεισμό του παρελθόντος, η μέθοδος θα μπορούσε να
τον προγνώσει; Έτσι κατοχυρώνεται μία μέθοδος και όχι αναμένοντας τον
«προβλεπόμενο» σεισμό. Διαφορετικά, μία μέθοδος πρόγνωσης μακράς διάρ-
κειας, που προβλέπει σεισμούς για μετά από 20, 30, 40, χρόνια, θα έπρεπε
να περιμένει 20-40 χρόνια για να επιβεβαιωθεί! 

Οι προγνώσεις για συγκεκριμένους μελλοντικούς σεισμούς δεν πρέπει να
παίρνουν το χαρακτήρα μιας δημοσιευμένης εργασίας, αλλά να υπόκεινται
στους κανόνες της μη δημοσιότητας, που ένας κώδικας δεοντολογίας θα προ-
έβλεπε. 

Οι προγνώσεις, που στηρίζονται σε πρόδρομα φαινόμενα –και όχι σε με-
θοδολογίες, που παρακολουθούν τη σεισμικότητα- και για τα οποία, φυσικά,
δεν υπάρχουν στοιχεία από το παρελθόν, η επιβεβαίωσή τους είναι ακόμη
πιο δύσκολη και απαιτεί πολύ χρόνο και πολλές «επιβεβαιώσεις» πριν από
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την «κατοχύρωση» της όποιας μεθόδου από την επιστημονική κοινότητα.
Επομένως, ούτε αυτή η μεθοδολογία μπορεί να κατοχυρωθεί με τη δημοσιο-
ποίηση πρόγνωσης για μελλοντικό σεισμό. 

Η δημιουργία του Εθνικού Δικτύου Σεισμογράφων μπορεί να βοηθήσει
στην έκδοση ενός και μόνον ανακοινωθέντος (φυσικά πουθενά στον κόσμο δεν
εκδίδονται περισσότερα του ενός ανακοινωθέντα!). Δεν αρκεί, όμως, για να
λυθεί το πρόβλημα, που προανέφερα. 

Χρειάζεται ένας Κώδικας Δεοντολογίας, που θα αφορά επιστήμονες, Πο-
λιτεία και ΜΜΕ, τα οποία ΜΜΕ έχουν μεγάλη εμπλοκή στην μεγέθυνση του
προβλήματος, αλλά με την καθοριστική εμπλοκή επιστημόνων. Θέσπιση δια-
δικασιών και θεσμών για την αξιολόγηση, κατοχύρωση και αξιοποίηση μιας
πρόγνωσης. 

Το δικαίωμα στην υπεύθυνη ενημέρωση, ως δημόσιο δικαίωμα και αγα-
θό, βρίσκεται ψηλότερα στην κλίμακα των δικαιωμάτων, από την επιθυμία
και την αγωνία του επιστήμονα να προβάλει δημόσια τις ανακαλύψεις του.
Επομένως, όταν συγκρούονται στην πράξη τα δύο αυτά αγαθά – δικαιώματα,
υπερισχύει το πρώτο. Οι σεισμολογικοί φορείς της χώρας, οι επιστήμονες
και η Πολιτεία έχουν τεράστια ευθύνη για την έλλειψη αυτή. Είναι ένα κενό
στην «υπεύθυνη δημοκρατία» και την «ελευθερία διακίνησης ιδεών». Ανά-
λογους κώδικες για αξιοποίηση έχουν πολλές ανεπτυγμένες χώρες και δεν
χρειάζεται «να ανακαλύψουμε πάλι την Αμερική». 

Η σεισμολογία πάντως, δεν είναι…κλάδος της οικολογίας. Έχει όμως την
ίδια αίσθηση του «όλου», και της αλληλεξάρτησης των φαινομένων, που συν-
τελούνται πάνω και –κυρίως- κάτω από τη γη-γαία. Οι σεισμοί είναι ένδειξη
της ζωντάνιας της Γης και όπως η θεωρία της Γαίας λέει, «η Γη δεν είναι
ένας πλανήτης, που απλώς φιλοξενεί ζωή, αλλά ένας πλανήτης ζωντανός,
που δεν συνδέεται μόνο με τη ζωή, που φιλοξενεί αλλά έχει μια αυθύπαρκτη
υπόσταση». Οι σεισμοί, λοιπόν, είναι και ένα καμπανάκι για τις «ύβρεις»
εναντίον της. Είναι κίνδυνος και ευκαιρία, ταυτόχρονα.

Σας ευχαριστώ πολύ και εύχομαι κάθε επιτυχία στις εργασίες αυτής της
άκρως ενδιαφέρουσας Ημερίδας, που επιμελήθηκε η Ομοσπονδία σας.
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Δ. ΤΣΙΡΟΣ:

Ευχαριστούμε εμείς, ιδιαίτερα, κύριε Κουρουζίδη. 
Να υπενθυμίσω σε όλους τους φίλους και Συναδέλφους, ότι ακολουθεί

μία διαδικασία συζήτησης, που αν δεν έχουν, γιατί το βασικό βάρος είναι στις
πλάτες τους, κάποια αντίρρηση οι εκλεκτοί ομιλητές μας, θα μπορούσε να διε-
ξαχθεί ως εξής. Με το ασύρματο μικρόφωνο να υπάρξουν ερωτήσεις από το
ακροατήριο, είτε στοχευμένες σε συγκεκριμένους Καθηγητές, που μας τίμη-
σαν με τις ομιλίες τους ή ερωτήσεις στο σύνολο των ομιλητών. ΄Οποιος, νο-
μίζει, ότι μπορεί ή θέλει ή καλείται να απαντήσει, να απαντήσει. 

Συνεπώς προτείνω αυτή τη διαδικασία. 
Έχουμε βέβαια, στο νου μας όλοι, ότι στις 3 η ώρα μας περιμένει, είναι μία

προσφορά επίσης της Ομοσπονδίας, ένας ωραίος μπουφές. Θα παρακαλού-
σα τον κύριο Χάρη από το Γραφείο της Τεχνικής Υποστήριξης, να είναι έτοι-
μο το ασύρματο μικρόφωνο. 

Παρακαλώ από το ακροατήριο, ποιος από τους παρόντες θα ήθελε να απευ-
θύνει κάποιο ερώτημα;



(ανώνυμος) ΣΥΝΕΔΡΟΣ:
Ήθελα να ρωτήσω το εξής. Παρεμβάσεις όπως η εξόρυξη φυσικού αερί-

ου ή μία υπόγεια πυρηνική δοκιμή, μπορεί να δημιουργήσουν σεισμό; 

Δ. ΤΣΙΡΟΣ:
Φαντάζομαι όσον αφορά το φυσικό αυτό φαινόμενο, όχι, αλλά δεν είμαι και

αρμόδιος να απαντήσω. Είναι φυσικά ο Πρόεδρος του ΟΑΣΠ, ο Καθηγητής μας
ο κύριος Μακρόπουλος. 

Κ. ΜΑΚΡΟΠΟΥΛΟΣ:
Ρωτάτε εάν μία πυρηνική έκρηξη μπορεί να προκαλέσει τί; Αυτές, ίσα-

ίσα, εμείς τις χρησιμοποιήσαμε όλες για να μπορέσουμε να μετρήσουμε το
«χρόνο διαδρομής». 

Θα το ξαναπώ. Περίπου ο σεισμός με μέγεθος 6, είναι μία βόμβα Χιροσί-
μας. Δηλαδή, η ενέργεια, που εκλύεται από μία τέτοια βόμβα, είναι αντίστοι-
χη με το σεισμό 6 (ο 6,5: περίπου 15 βόμβες Χιροσίμας). Εκλύεται λοιπόν, ένα
μεγάλο ποσό ενέργειας ικανό ίσως να προκαλέσει τη διέγερση διπλανού ρήγ-
ματος, όταν είναι πολύ κοντά. Αυτό λέμε: ανάλογα πόσο μακριά είναι. Είναι
έτσι, αντίστοιχος του σεισμού 6. Όταν ένας σεισμός 6 είναι πολύ κοντά σε κά-
ποιο ρήγμα, ενδέχεται, αλλά μιλάμε για μεγάλους σεισμούς. 

Για να θεωρούμε το «φαινόμενο ντόμινο» κ.λπ., πρέπει να μιλάμε πάντα
για σεισμό πάνω από 6,5 με 7. 

Άρα ΝΑΙ. Υπό προϋποθέσεις, υπάρχει περίπτωση από μία τέτοια πυρηνι-
κή δοκιμή και εξαρτάται πόσο μεγάλη είναι. Λέω εγώ και έβαλα βόμβα Χι-
ροσίμα για να έχουμε ένα μέτρο σύγκρισης, ότι περίπου, μία βόμβα Χιροσί-
μα είναι περίπου το μέγεθος ενός σεισμού 6. Εάν έχουμε μία τέτοια έκλυση
ενέργειας, η οποία βέβαια να είναι πολύ επιφανειακή, μιλάμε για κάποια μέ-
τρα, εκατοντάδες μέτρα για να γίνει πυρηνική έκρηξη. Από αυτή την άποψη
πιστεύω, ότι είναι ελάχιστες οι πιθανότητες. Κάτω από πολύ συγκεκριμένες
προϋποθέσεις, μπορεί να επηρεάσουν διπλανά ρήγματα. 

Βέβαια, αντίστοιχο είναι η φόρτιση της λίμνης, των λιμνών. Αλλά και αυ-
τή πάλι, δεν έχει τέτοιο μέγεθος. Χρειάζονται πολύ περισσότερες τάσεις για
να δημιουργηθεί. Απλώς, αυτό, που ισχύει, είναι, ότι δεν προκαλούν αλλά
επιταχύνουν το σεισμό, σε περίπτωση, που υπάρχουν οι ώριμες τάσεις. Αν εί-
ναι ώριμες, όπως εδώ στις δικές μας τις λίμνες, υπάρχει μία άλλη περίπτω-
ση, όπως στο Καστράκι κ.λπ. Αυτά λιπαίνουν σιγά-σιγά (η ύπαρξη ακριβώς,

ΣΥΖΗΤΗΣΗ (Α’)
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νερού μέσα στις λίμνες) και πηγαίνουν (σαν λιπαντικά) μέσα στις ρωγμές και
επιταχύνουν την εκδήλωση ενός σεισμού, υπό την προϋπόθεση ότι είναι ώρι-
μες οι περιστάσεις. Δεν είναι ασφαλώς, η αιτία. Επιταχύνουν όμως την ύπαρ-
ξη ενός τέτοιου σεισμού. Το να γίνει τελικά, ο σεισμός. 

Δ. ΤΣΙΡΟΣ:
Ευχαριστούμε κύριε Καθηγητά. 
Πριν εκδηλωθεί και άλλη ερώτηση, θα ήθελα να ρωτήσω εσάς: αποκλεί-

εται, πράγματι, όπως παρατηρήθηκε από τον Δόκτορα Κουρουζίδη, κάθε εν-
δεχόμενο; Είναι ενδογενές του όλου θέματος; Η Φύση βάζει τα όρια; Απο-
κλείεται δηλαδή να φθάσουμε, κάποια στιγμή, σε πρόβλεψη αξιόπιστη και αρ-
κετά κοντά προς την πραγματικότητα; 

Κ. ΜΑΚΡΟΠΟΥΛΟΣ:
Ναι, αν θέλετε την άποψή μου, ήδη την εξέφρασα. 
Άκουσα ότι ο κύριος Τσελέντης είχε κάποια διαφορετική γνώμη. Είναι θέ-

μα εκτίμησης. Εγώ πιστεύω ότι κάτι θα γίνει, κάποτε. Να σας πω ότι όταν
πρωτοπήγα το 1971 στο Πανεπιστήμιο, ο αείμνηστος Γαλανόπουλος με έβα-
ζε και έκανα κάποιες διαλέξεις στους φοιτητές. Και εκεί λέγαμε, διότι ήταν
η εποχή της τεκτονικής των πλακών, η μεταβολή των πυθμένων ήταν της μό-
δας, και λέγαμε ότι: «…ξέρετε κάτι, τώρα το θέμα πρόγνωση έπαψε να είναι
μία ουτοπία και στα επόμενα 10-15 χρόνια θα έχει λυθεί το πρόβλημα». 

Τώρα, επειδή συνεχίζω μετά από 35 χρόνια να κάνω το μάθημα της πρό-
γνωσης, δεν τολμάω να το πω. Δηλαδή πιστεύω ότι κάθε τόσο αποδεικνύεται
πόσο σύνθετο είναι το πρόβλημα και πόσο κρατάει κρυφά τα «χαρτιά» της η
Γη, το εσωτερικό της Γης, συνολικό θέμα, που είναι πολύ δύσκολο. Τίποτα βέ-
βαια, δεν είναι ακατόρθωτο αλλά, κατά την προσωπική μου άποψη, δεν είναι
ένας εφικτός στόχος στο άμεσο μέλλον. 

Δ. ΤΣΙΡΟΣ:
Ευχαριστώ πολύ κύριε Μακρόπουλε. 
Κάτι θέλει να παρατηρήσει ο Καθηγητής κύριος Καρύδης. 

Π. ΚΑΡΥΔΗΣ:
Καθαρά από την πλευρά του Πολιτικού Μηχανικού και όχι του Σεισμολό-

γου, επειδή και αυτό είναι θέμα αντοχής υλικών κ.λπ., πιστεύω ότι, αν τυχόν
υπήρχαν οι κατάλληλες πιστώσεις και διάθεση Προσωπικού και μέσων (και
μέσω δορυφόρων) και όπως αποκαλούμε εμείς GPS, δηλαδή λήπτες οι οποί-
οι θα μελετούν την παραμορφωσιμότητα του φλοιού της γης, θα μπορούσαν
όλα να γίνουν σε μία μακροπρόθεσμη διεθνή οργάνωση και συνεργασία. 
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Μάλιστα, θα μπορούσα να προχωρήσω λίγο ακόμα παραπάνω. Εάν ένα

τμήμα των χρημάτων, που διατέθηκε στον πόλεμο του Ιράκ, είχε διατεθεί στη
σεισμολογία, την καθαρή σεισμολογία, πιστεύω ότι θα είχαν γίνει πάρα πολ-
λές πρόοδοι και θα είχαν λυθεί πολλά τέτοια προβλήματα. Όμως, πιστεύω ότι
οι προτεραιότητες της διεθνούς κοινότητας των μεγάλων δυνάμεων είναι δια-
φορετικές. 

Ευχαριστώ. 

Δ. ΤΣΙΡΟΣ:
Κύριε Καθηγητά επιτρέψτε μου, αφού πήρατε τώρα το λόγο. Μου έκανε ιδι-

αίτερη εντύπωση το ζήτημα του ανεπαρκούς σχεδιασμού, όσον αφορά την
αποφυγή της κατάρρευσης. Κάτι τέτοιο ειπώθηκε. Επίσης ήταν, κατά την άπο-
ψή μου, για τους περισσότερους αρκετά σημαντικό να μιλάτε για Κανονισμούς
ογκώδεις, με άπειρες δευτερεύουσες λεπτομέρειες, όπου χάνεται τελικά η
ουσία και φέρατε μάλιστα το παράδειγμα του μεθυσμένου με το κλειδί και τη
λάμπα του Δήμου… Όμως, βάζετε έμμεσα ένα ζήτημα αξιοπιστίας των σπου-
δών σε πολυτεχνικές ή και συναφείς σχολές; Διότι αυτούς τους Κανονισμούς,
αν γνωρίζουμε όλοι καλά, τους κατασκευάζουν πάλι Μηχανικοί, αντίστοιχοι
επιστήμονες. Τι τρέχει εκεί; Γιατί είναι τόσο ακατάλληλοι ή, εν πάση περι-
πτώσει, δεν είναι τόσο αξιόπιστοι όλοι αυτοί οι Κανονισμοί; Τι συμβαίνει; 

Π. ΚΑΡΥΔΗΣ:
Ευχαριστώ που μου δίνετε τη δυνατότητα να ξαναθίξω το θέμα αυτό σε

πολλή συντομία, για να μη γίνει παρεξήγηση. Συγκεκριμένα, το πρόβλημά
μας είναι είτε για τους πολύ γειτονικούς σεισμούς, για τις επικεντρικές πε-
ριοχές, είτε για τους μακρινούς σεισμούς. Είμαστε απόλυτα ασφαλείς και οι
υπάρχοντες Κανονισμοί καλύπτουν πλήρως και πολύ παραπάνω, τους σει-
σμούς, οι οποίοι είναι σε ενδιάμεσες αποστάσεις. Δηλαδή, μεταξύ 15 χιλιο-
μέτρων από το επίκεντρο και καμιά 70-αριά, 80. Εκεί καλυπτόμαστε απολύ-
τως και με το παραπάνω, θα μπορούσα να πω. Εκεί όμως, που είμαστε ανοι-
κτοί, είναι το θέμα των γειτονικών σεισμών και το θέμα των πολύ μακρινών
σεισμών. 

Θα μπορούσα να πω, ότι άλλες επιστήμες, όπως, φερ’ ειπείν, είναι οι Αε-
ροναυπηγοί, που σχεδιάζουν αεροπλάνα, όπου έχουμε σχεδόν παρόμοια, πα-
ράλληλη αντίληψη, δυναμική των κατασκευών, αντοχή των υλικών κ.λπ. κ.λπ.
Οι άνθρωποι αυτοί λοιπόν, οι επιστήμονες αυτοί έχουν βρει τη λύση των προ-
βλημάτων. Ταξιδεύουν τα αεροπλάνα μέσα σε φοβερές καταιγίδες. Τα κτίρια
τα δικά μας δεν «ταξιδεύουν», δεν μπορούν, δεν αντέχουν. Άρα, κάτι συμ-
βαίνει. Δεν θίγω το θέμα της γνώσης της στατικής δυναμικής. Απλά πιστεύω
ότι είναι ένα σφαιρικότερο θέμα, θα μπορούσε ενδεχομένως να λυθεί το πρό-
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βλημα μέσω συνεργασίας. Δηλαδή, ένα θέμα το οποίο δεν θίξαμε, είναι η με-
ταφορά γνώσης μεταξύ Σεισμολόγων και Πολιτικών Μηχανικών. Και ροής
πληροφορίας από Πολιτικούς Μηχανικούς σε Σεισμολόγους. 

Κοινή αντιμετώπιση, λοιπόν. Αυτή δεν υπάρχει τόσο πολύ, με αποτέλεσμα
ο κάθε ένας, όπως ήδη ελέχθη, να είναι περιορισμένος στο γραφείο του και
να μην επικοινωνεί τόσο πολύ. Όχι ότι είναι έλλειψη επιστημονικής αντίλη-
ψης κ.λπ. Κάθε άλλο. Αντίστροφα, υπάρχει σε βάθος πολύ μεγάλη αντίληψη,
αλλά από την πολύ μεγάλη εξειδίκευση τα πράγματα, ιδιαίτερα στις αντισει-
σμικές κατασκευές, πάνε ανάποδα. 

Δ. ΤΣΙΡΟΣ:
Ευχαριστώ πολύ. 
Κύριε Καθηγητά Τσελέντη, εμφανίζεται μία διαμάχη, ίσως και επειδή οι

περισσότεροι είμαστε αιχμάλωτοι αυτού του τηλεοπτικού «πολτού» γενικό-
τερα. Εγώ θα ήθελα όμως να σας ρωτήσω κάτι άλλο. Από το επίπεδο ας πού-
με διεπιστημονικής συνεργασίας, εγώ το λέω απλοϊκά, ο Γεωλόγος με τον
Πολιτικό Μηχανικό, όσον αφορά το σχετικό ζήτημα στη χώρα, ή όσον αφορά
τα διάφορα Πανεπιστήμια, που, ευτυχώς, έχουμε αρκετά, μπορούμε να πού-
με ότι είμαστε ικανοποιημένοι;

Ναι μεν, αυτή η διαμάχη, που ανέπτυξε και ο κύριος Κουρουζίδης, παίρ-
νει τη μορφή προσωπικής διαμάχης πολλές φορές, ίσως για το κοινό, που δεν
γνωρίζει τα πράγματα σε λεπτομέρεια, αλλά μήπως υποκρύπτεται και κάτι
άλλο; Διαμάχη Πανεπιστημίων; Διαμάχη Σχολών; Διαμάχη ειδικοτήτων, ή
μπορούμε εμείς οι πολίτες, αυτό το κλασικό, ο Έλληνας φορολογούμενος, να
κοιμόμαστε ήσυχοι ότι υπάρχει μία στοιχειώδης διεπιστημονικότητα για να
αντιμετωπίσουμε αυτό το ζήτημα, μια και η Ελλάδα είναι ιδιαίτερα σεισμο-
γενής; Επίσης, αν η διάχυση όλων αυτών, που ανέφεραν και οι 4 εκλεκτοί
ομιλητές, η διάχυση αυτών των επιστημονικών κατευθύνσεων, αυτών των
γνώσεων, υπάρχει στην ύλη, που διδάσκεται ο οποιοσδήποτε φοιτητής, οποι-
ωνδήποτε ειδικοτήτων, που ανέφερα πριν. Το ερώτημα βέβαια μένει. Η διε-
πιστημονικότητα είναι υπαρκτή; Ή υπάρχει διαμάχη προσώπων, διαμάχη Πα-
νεπιστημίων; 

Γ. ΤΣΕΛΕΝΤΗΣ:
Καταρχάς εκείνο το οποίο θέλω να πω, είναι ότι χρειάζεται ο σεισμός δη-

μοκρατικής διαδικασίας αντιμετώπιση και όχι με αφορισμούς. Προηγουμέ-
νως, που άκουγα τον αγαπητό φίλο, τον κύριο Κουρουζίδη, ήταν σαν να άκου-
γα τον Καθηγητή Παπαζάχο, τον οποίο τον σέβομαι και πραγματικά τον εκτι-
μώ πάρα πολύ: «Πρόγνωση δεν γίνεται, πρόγνωση δεν γίνεται.»! Αποτέλε-
σμα, που φθάσαμε στο σημείο να γίνεται ο σεισμός, να μην ξέρουμε πού έγι-
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νε, πόσος έγινε και να έχουμε απαίτηση από κάποιους, 1,5 μήνα πριν, 2 μή-
νες πριν να έχουμε και ακρίβεια. Έδειξα βέβαια ήδη κάποια διαγράμματα. Άρα,
πρέπει, βάσει των όσων άκουσα προηγουμένως -και δεν οξύνω την κουβέν-
τα εδώ μέσα- να φωνάξουμε τον Εισαγγελέα, να με κλείσει μέσα σαν ψεύτη!
Γιατί έδειξα 4 διαγράμματα πριν από 4 μεγάλους σεισμούς. Ή αυτά είναι ψεύ-
τικα, ή κάποιο σήμα υπάρχει πριν από κάθε σεισμό. Τίποτα άλλο δεν θέλω να
πω. Κλείνω το αντικείμενο αυτό. 

Σχετικά με το θέμα το άλλο, το οποίο λέτε, της διεπιστημονικής ενημέ-
ρωσης. Εγώ πιστεύω ότι υπάρχει συνεργασία και υπάρχουν αρκετά φωτεινά
μυαλά στη χώρα μας, που μπορούμε να συνεργαστούμε. Παράδειγμα, ας πού-
με, η δουλειά, που κάναμε με τον Καθηγητή Καρύδη για το θέμα, τότε, των κτι-
ρίων μαζί με ενεργειακές παραμέτρους σεισμών. Πρόκειται ακριβώς, για μία
δουλειά συνεργασίας Μηχανικών με Σεισμολόγους. 

Βέβαια, υπάρχει και το θέμα της ενημέρωσης. Πιστεύω ότι τον τελευταίο
καιρό, το ό,τι έβγαλαν από τα σχολεία το μάθημα της Γεωλογίας ήταν μεγά-
λο λάθος. Το μάθημα της Γεωλογίας πρέπει να υπάρχει στα σχολεία. Είναι βα-
σικό αυτό. Και προσωπικά δεν σας κρύβω, ότι εγώ είμαι απογοητευμένος,
δεν πιστεύω ότι το πρόβλημα θα λυθεί, της επικοινωνίας μεταξύ μας, αν δεν
υπάρχει μία ισότιμη, θα έλεγα, αντιμετώπιση όλων των φορέων. 

Τώρα, το τί υποβόσκει από κάτω, ας το αφήσουμε καλύτερα, όλοι κατα-
λαβαίνετε τί γίνεται. Το αντικείμενο της Ημερίδας δεν είναι αυτό. Είναι να
πούμε κάποιες νέες ιδέες και νομίζω ότι ο κάθε ένας μας κατέθεσε τη συμ-
βολή του. 

Δεν έχω να πω τίποτα παραπάνω. 

Δ. ΤΣΙΡΟΣ:
Εντάξει, ευχαριστούμε. 
Ο κύριος Μακρόπουλος θέλει να πάρει το λόγο. 

Κ. ΜΑΚΡΟΠΟΥΛΟΣ:
Να κάνω μία παρέμβαση. 
Καταρχάς, υπάρχει ένα πρόγραμμα. Αυτό για τη Γεωλογία, επειδή ήμουν

Πρόεδρος του Γεωλογικού, έχει γίνει πριν 3-4 χρόνια. Έβαλαν τη Γεωγραφία
εις βάρος της Γεωλογίας στα μαθήματα. 

Έχουμε κάνει βέβαια διαβήματα. Όλα κ α ι τα 3 Γεωλογικά Τμήματα των
Πανεπιστημίων (Αθήνα, Θεσσαλονίκη και Πάτρα) και οι Πρόεδροί τους είχα-
με κάνει ολόκληρα διαβήματα. Βέβαια δεν εισακουστήκαμε. Εν πάση περι-
πτώσει, αυτή είναι η κατάσταση. Προσπαθούμε πάντως συνεχώς, διότι πρέ-
πει η Γεωλογία να ξαναμπεί στα σχολεία. Αυτό είναι το ένα. 

Το άλλο, τώρα. Να σας πω. Από το 2003 είχαμε υποβάλει ένα πρόγραμμα
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στη Γενική Γραμματεία Έρευνας και Τεχνολογίας, όλοι οι φορείς. Και απα-
ραίτητη προϋπόθεση ήταν να υπογράψουμε ένα Memorandum of Under-
standing, λέει. Δηλαδή, ένα χαρτί, που να λέει ότι θα συμφωνήσουμε επιτέ-
λους μαζί, ώστε να φτιάξουμε ένα εθνικό ενιαίο δίκτυο, να ενώσουμε τα «μα-
γαζάκια» μας, που λέμε, γιατί ο κάθε ένας είχε και κάποια δίκτυα. Άρα, να
υπάρχει μ ί α Επιτροπή διαχείρισης αυτού του εθνικού δικτύου και να βγαί-
νει ένα ανακοινωθέν.

Συντονιστής του προγράμματος ανέλαβε το Γεωδυναμικό Ινστιτούτο και τα
τρία Πανεπιστήμια είναι σαν Contractors. Δηλαδή, υπογράψαμε όλοι μαζί και
ενεκρίθη το πρόγραμμα αλλά δεν είχαμε τα χρήματα. Πριν 6-7 μήνες, ενε-
κρίθησαν και τα χρήματα. Και αυτή τη στιγμή βρισκόμαστε στην τελική φά-
ση. Ήδη έχουμε υπογράψει όλοι μας, και το Πανεπιστήμιο της Πάτρας, με τον
κύριο Τσελέντη, όπως και τα Πανεπιστήμια της Αθήνας και της Θεσσαλονί-
κης. Και τί έχουμε υπογράψει; Ότι μπαίνει σε λειτουργία. Τα χρήματα, τα πρώ-
τα, ήρθαν, γιατί είναι άλλωστε, και το βασικό. Ξεκινάει, άρα υλοποιείται το θέ-
μα. Θα πάρουμε από 330.000 € το κάθε Πανεπιστήμιο, τώρα θα σας πω. Για
έναν πάντα, συγκεκριμένο σκοπό. 1,6 παίρνει το Αστεροσκοπείο και από
330.000 € οι άλλοι τρεις. 2,6 εκατομμύρια ευρώ, περίπου, έχουν εγκριθεί. 

Τι να κάνουμε, λοιπόν; Να φέρουμε όλοι μας τα δίκτυα σε τέτοια κατά-
σταση, ώστε να επικοινωνούν μεταξύ τους; Δεν είναι χρήματα για όργανα, για
σεισμογράφους αλλά πιο πολύ για δικτύωση (κομπιούτερ κ.λπ. κ.λπ., για να
έρχονται όλα τα δεδομένα). Έχουμε συμφωνήσει, έχουμε υπογράψει και εγώ
και ο κύριος Τσελέντης. Έχουμε βάλει φαρδιά-πλατιά την υπογραφή μας από
κάτω. Ότι θα συνεργαστούμε. Ήταν απαραίτητος όρος για να μας ενισχύσουν.
Είχε ξεκινήσει επί κυρίου Βερελή, χάλασε το θέμα και μετά προχώρησε και
το 2003 έγινε πράξη. Και αυτή τη στιγμή υλοποιείται… Άρα, αυτό θα κρατή-
σει 24 μήνες. Δηλαδή, με το τελείωμα αυτού του προγράμματος, θα υπάρχει
ένα κοινό δίκτυο, που θα λέγεται Εθνικό Δίκτυο Σεισμογράφων. Θα έχει μία
Επιτροπή, που θα το διαχειρίζεται. Κάθε φορά θα είναι το Αστεροσκοπείο
μαζί με έναν εκ περιτροπής από εμάς. Αυτό θα ανανεώνεται ανά έναν ή δύο
μήνες. 

Αυτό είναι μια άλλη επίσης συμφωνία. Θα βγαίνει ένα κοινό ανακοινωθέν,
θα συμφωνούμε πάνω σε αυτό το θέμα, γιατί τελικά έχουμε πρόσβαση όλοι
σε όλα τα δεδομένα. Αυτό θα βγαίνει εκ μέρους αυτής της Εθνικής Επιτρο-
πής, της Διοικούσας, εν πάση περιπτώσει. Θα είναι έ ν α. 

Πιστεύω ότι όλα αυτά, ειλικρινά, το είπα και πριν, δεν είναι σημαντικά
προβλήματα. Εμφανίζονται γιατί είναι «πιασάρικο» το θέμα, να σας το πω
έτσι, που είπατε και εσείς, αφού αναφέρατε την τηλεόραση. Για αυτό πασχί-
ζουν και όταν θέλουν να δημιουργήσουν φασαρία, επιλέγουν αυτόν, που ξέ-
ρουν ότι θα την κάνει την φασαρία. Έτσι, για να είμαστε ειλικρινείς. Κάθε φο-
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ρά αυτό το «βιολί» γίνεται με τους δημοσιογράφους. Αλλά δεν θα τους το κά-
νουμε το χατίρι. 

Εν πάση περιπτώσει, πιστεύω ότι όταν αρχίσει η υλοποίηση πια, θα κατα-
λαγιάσουν όλα αυτά. Αυτή τη στιγμή τι κάνουμε; Αρχίζουμε και επιλέγουμε θέ-
σεις, έχουμε επιλέξει ο κάθε ένας τις δικές του και προχωράμε στην υλο-
ποίηση. Μέσα στους 4-5 μήνες θα πρέπει ήδη να έρχονται τα πρώτα δεδο-
μένα σε όλους μας, και να ξεκινήσει αυτή η διαδικασία. Πιστεύω ότι εκεί πια
θα διευθετηθούν όλα αυτά.

Ούτε πάντως το Αθηναϊκό Κεντρικό, όπως το είπαμε, Κράτος (εγώ νόμιζα
η Θεσσαλονίκη το λέει μόνο, αλλά τώρα κατάλαβα ότι το λέει και η Πάτρα) δεν
παίζει ρόλο. Είναι το Αστεροσκοπείο, ο, εν πάση περιπτώσει, από το Νόμο
Σύμβουλος της Πολιτείας. Τι να κάνουμε; Εγώ δεν ανήκω στο Αστεροσκο-
πείο, ανήκω στο Πανεπιστήμιο. Αλλά πιστεύω, μέσα από την υλοποίηση αυ-
τού του προγράμματος, ότι όλα αυτά θα καταλαγιάσουν και το εύχομαι και το
ελπίζω. 

Δ. ΤΣΙΡΟΣ:
Ευχαριστούμε. Και αυτή η παρέμβαση είναι έντονα ελπιδοφόρα. 
Ο Πρόεδρος της Ομοσπονδίας θέλει να πει κάτι. 

Κ. ΚΑΠΕΛΩΝΗΣ:
Ήθελα να κάνω μία ερώτηση. 
Δεν είμαι σε θέση να πω ποιος φορέας, αλλά ξέρω ότι γίνεται μία κατα-

γραφή ραδιοσημάτων, που προέρχονται από το διάστημα, προσπαθώντας να
τα συλλέξουμε και να μεταφράσουμε και να προσπαθήσουμε να δούμε, αν
προέρχονται από νοήμονα όντα -πέρα από τη Γη. 

Επειδή εγώ, πέρα από Πολιτικός Μηχανικός, είμαι και Συνδικαλιστής και
προσπαθώ για το κοινωνικά δίκαιο και όχι το εφικτό, αναρωτιέμαι αν και εφό-
σον υπάρχουν πρόδρομα φαινόμενα, είτε αυτά είναι σήματα, που έχουν κα-
ταγράψει οι διάφοροι φορείς στο παρελθόν, είτε είναι φαινόμενα, που μας δί-
νουν (ξέρω ́ γώ;) διάφορα ζώα, που έχουν μία διαφορετική συμπεριφορά πριν
από τους σεισμούς, γιατί να αποκλείσουμε τη δυνατότητα σε ορισμένους φο-
ρείς να επεξεργαστούν, να αγωνιστούν, να μεταφράσουν αυτά τα σήματα και
αυτά τα φαινόμενα; Και αν ποτέ κατορθώσουμε, γιατί αντιλαμβάνομαι ότι εί-
ναι χιλιάδες και πάρα πολλά εκατομμύρια, αν μπορέσουμε να τα μεταφρά-
σουμε και να μας δώσουν μία πρόγνωση βραχείας διάρκειας, γιατί να μην το
αποτολμήσουμε; Το λέω αυτό και κάνω μία ερώτηση προς τον κύριο Κου-
ρουζίδη, γιατί μου έδωσε την εντύπωση ότι ήταν εξαιρετικά απόλυτος στο γε-
γονός ότι δεν μπορούμε ποτέ να φθάσουμε σε μία βραχεία αξιοποίηση πρό-
γνωσης. Θα ήθελα έναν σχολιασμό αυτών των θεμάτων. 
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Μ. ΚΟΥΡΟΥΖΙΔΗΣ:
Ακούστηκε όντως απόλυτη η άποψή μου. 
Αυτό που θέλω να επαναλάβω είναι ότι η βραχείας διάρκειας πρόγνωση,

σκοπό έχει ουσιαστικά να πει στον κόσμο λίγο πριν από το σεισμό, να φύγει
από το σπίτι του ή από επικίνδυνες θέσεις και να προστατευθεί από το σει-
σμό. Η βασική χρήση θα είναι να ξέρουμε με πολύ μεγάλη προσέγγιση, για-
τί τα μέτρα, που θα πάρουμε, δεν είναι μόνο στιγμιαία, αλλά μπορεί, με τα πε-
ριθώρια σφάλματος, που έχουν οι παράμετροι, που έχουν προβλεφθεί, να δη-
μιουργήσουν σοβαρότατα ζητήματα. ΄Αλλωστε υπάρχουν και στο παρελθόν
πολλά παραδείγματα του τί σημαίνει μία άσκοπη κινητοποίηση, όταν οι πα-
ράμετροι δεν επιτρέπουν με πολύ μεγάλη βεβαιότητα κάποια άμεση χρήση.
Κυρίως, η λέξη «κλειδί» είναι αυτή. Δεν είναι αν μπορεί να πέσουμε ένα μή-
να έξω ή δύο. Εδώ λέμε, η μέση διάρκειας πρόγνωση μπορεί να είναι εξαι-
ρετικά χρήσιμη, όταν μπορεί να πέσει και 1 και 2 χρόνια έξω. Αλλά η χρήση
της είναι άλλου είδους. Όχι για να μας ενημερώσει λίγο πριν από το σεισμό
να πάρουμε εκείνα τα βραχυπρόθεσμα προληπτικά μέτρα αλλά για να μην κα-
ταπλακωθούμε… 

Υπάρχουν βέβαια και κάποια άλλα επιμέρους μέτρα. Το πρόβλημα είναι
πού θα εστιάσουμε. Να μην είμαστε την ώρα του σεισμού στο σπίτι, έστω κι
αν πέσει, ή να είμαστε μέσα και να είναι ασφαλές, έστω και αν μας πετύχει
ένας μεγάλος σεισμός μέσα; Ποιο από τα δύο σενάρια θεωρούμε ότι έχει προ-
τεραιότητα; Εγώ πιστεύω ότι έχει προτεραιότητα αυτό που λέει, να μην πέσει
το σπίτι και ας είμαι μέσα, ας είναι γερό το σπίτι και ας είμαι μέσα την ώρα,
που θα γίνει ο σεισμός. Το άλλο θεωρώ ότι δημιουργεί προσδοκίες πέραν
αυτών, που πρέπει πράγματι να αντιμετωπίσει. Πιστεύω ότι η ίδια η Φύση
θέτει τα όρια, κατά την άποψή μου, για το μέχρι πού μπορούμε να πάμε. Επα-
ναλαμβάνω, για να μη γίνει κάποια παρανόηση, μπορεί να προβλεφθούν με-
μονωμένοι σεισμοί. Ασφαλής πρόγνωση, μέθοδος πρόγνωσης, που να απαν-
τάει στο πρόβλημα αυτό, βραχείας διάρκειας πρόγνωση, πιστεύω ότι δεν μπο-
ρεί να γίνει. ΄Οχι επειδή οι επιστήμονες, που το επιχειρούν, δεν έχουν εκεί-
να τα φώτα ή τα δεδομένα της επιστήμης και γι΄ αυτό ακόμα αδυνατούν αλλά
επειδή τα όρια τα θέτει η ίδια η Φύση. Και για να πω ακριβώς αυτό. Από αυ-
τή την πεποίθησή μου ξεκίνησε και εκείνο, που ήθελα να σας παρουσιάσω
σήμερα. Δηλαδή, το πρόβλημά μου δεν είναι αν διαφωνώ με κάποια συγκε-
κριμένη μέθοδο ή όχι. Δεν επεκτάθηκα καθόλου σε αυτό, παρόλο που θα
μπορούσα και έχω και εγώ, όπως και άλλοι Συνάδελφοι, κάποιες απόψεις.
Είναι η δημόσια διαχείριση του προβλήματος αυτού, που το θεωρώ ότι είναι
πολύ πιο πέρα, ως πρόβλημα από την όποια ακρίβεια ή αβεβαιότητα, που
μπορεί να έχει μία πρόγνωση. Είναι πάρα πολύ σημαντικό, καμιά φορά για την
επιστήμη, ακόμα και να αποκλείσει κάτι, όχι να επιβεβαιώσει. Να πει ότι αυ-
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τή η μέθοδος δεν ισχύει, είναι πολύ σημαντικό και πρέπει και αυτό να ενι-
σχυθεί. Αποκλείει ένα σενάριο, που στο μέλλον δεν θα το επαναλάβουν οι άλ-
λοι, να κάνουν το ίδιο λάθος. Αλλά άλλο είναι αυτό και άλλο να πεις ότι δίνω
μία βαρύτητα προς τα εκεί και κυρίως, το λέω δημόσια. Σε αυτό διαφωνώ
εγώ. Δεν νομίζω ότι πρέπει να γίνεται, υπάρχουν κάποιοι κανόνες. Υπάρχουν
δικαιώματα. Το ένα είναι η ελευθερία του επιστήμονα να λέει τη γνώμη του
και το άλλο είναι το δικαίωμα του…καταπλακωμένου να ξέρει τί να κάνει.
Προέχει το δεύτερο. Επομένως, όταν συγκρούονται δύο αγαθά, τα ιεραρχού-
με και λέμε ποιο έχει προτεραιότητα. Άρα η ελευθερία γνώμης πρέπει να
μπει κάτω από κάποιους κανόνες. Από κάποιους κώδικες. Δεν θα πρωτοπο-
ρήσουμε. Νομίζω πως ανεπτυγμένες χώρες στον κόσμο έχουν κανόνες και δεν
θεωρώ ότι θα μιμηθούμε μία τριτοκοσμική χώρα. Θα μιμηθούμε χώρες, που
και μεγάλο συναφές πρόβλημα έχουν αλλά και μία κουλτούρα συνεννόησης,
αλληλεγγύης και ευθύνης έχουν προς τους πολίτες τους. 

Δ. ΤΣΙΡΟΣ:
Ευχαριστούμε κύριε Κουρουζίδη. 
Υπάρχει από το ακροατήριο μας κάποια ερώτηση; 
Παρακαλώ.

(ανώνυμος) ΣΥΝΕΔΡΟΣ: 
Θα ήθελα να ρωτήσω αν η ανθρώπινη δραστηριότητα και συγκεκριμένα

αν βαριές κατασκευές, όπως π.χ. η συγκέντρωση πολλών ουρανοξυστών σε
μία περιοχή, αν πούμε ότι φτιάχνουμε στην Καλαμάτα 20 ουρανοξύστες ή ένα
φράγμα, επηρεάζουν. 

Βέβαια, είπατε για τη διείσδυση των νερών και τα επίπεδα ολίσθησης,
που δημιουργούν τα νερά. Αλλά καθαρά από άποψη βάρους, μπορούν, πρώ-
τον, αυτές οι κατασκευές να διεγείρουν υπάρχουσες εστίες;

Δεύτερον, μπορούν να δημιουργήσουν κάποιες εστίες; 

Δ. ΤΣΙΡΟΣ:
Ποιος θα ήθελε να απαντήσει; Ο κύριος Καρύδης, παρακαλώ. 

Π. ΚΑΡΥΔΗΣ:
Ας ακούσουμε πρώτα τους Σεισμολόγους και μετά να πω κι εγώ. 

Κ. ΜΑΚΡΟΠΟΥΛΟΣ:
Εγώ σας είπα τα παραδείγματα που έχουμε. Η μόνη συναφής περίπτωση

στην Ελλάδα είναι η Λίμνη των Κρεμαστών, που με την πλήρωσή της δημι-
ούργησε τον μεγαλύτερο σεισμό, εν πάση περιπτώσει, της τάξης του 6. Δεν
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είναι πάντως απλά και εύκολα τα πράγματα. Αυτές οι δραστηριότητες θέλουν
τεράστιες τάσεις και πιέσεις για να δημιουργηθούν, για να έχουμε σεισμό.
Απλώς, σας είπα πάλι. Αν είναι ώριμες οι τάσεις σε μία περιοχή, μπορεί να
επιταχυνθούν. Αυτός είναι ο κανόνας. Βέβαια, αν μιλάμε για πολυκατοικίες,
δεν θα είχε έννοια...

Π. ΚΑΡΥΔΗΣ:
Εγώ πάντως, θα μπορούσα να πω το εξής. 
Αν λάβουμε υπόψη μας ότι χώμα βρεγμένο, 2 και κάτι τόννοι το κυβικό, αν-

τιστοιχούν σε ένα διώροφο κτίριο, καταλαβαίνει κανείς, αρχίζει κανείς να συ-
νειδητοποιεί προσγειωμένα, τί σημαίνει πενταόροφο κτίριο. Και αν δεχθού-
με ότι υπάρχει ο συντελεστής κάλυψης κ.λπ. κ.λπ., θα δούμε ότι το πρόσθε-
το κατακόρυφο φορτίο είναι πάρα πολύ μικρό. Σχεδόν αμελητέο. Ακόμα και
για μία περιοχή της Κυψέλης, φερ’ ειπείν, πυκνοκατοικημένη περιοχή. Δη-
λαδή, ένα τετραώροφο κτίριο είναι 2 μέτρα, ένα οκταόροφο είναι 4 μέτρα. Σε
μία περιοχή, αν κάνουμε αναγωγή των πολυκατοικιών και των κενών κ.λπ.,
άντε να βγει 1,5 όροφος το πολύ. Δηλαδή, σαν να είχαμε μία επίχωση 1-2 μέ-
τρων. Δεν νομίζω ότι είναι τόσο μεγάλη επιβάρυνση. 

Δ. ΤΣΙΡΟΣ:
Ευχαριστούμε κύριε Καθηγητά. Πλησιάζει βέβαια, και η ώρα του γεύμα-

τος. 
Πριν, αν δεν υπάρχει κάποια άλλη ερώτηση, να μου επιτραπεί εγώ να απευ-

θύνω μία τελευταία, πάλι στον Καθηγητή Καρύδη. 
Επισημάνθηκε εύστοχα ότι στη χώρα δεν υπάρχει μητρώο κατασκευαστών.

Πώς εξηγείτε αυτή την καθυστέρηση σε αυτό το ζήτημα; 

Π. ΚΑΡΥΔΗΣ:
Κοιτάξτε, δεν είναι μόνο το μητρώο των κατασκευαστών. Αλλά και η αστυ-

νομία κατασκευών. Θεσμός, που υπάρχει στις περισσότερες ξένες χώρες,
αστυνομία κατασκευών. Δηλαδή μπορεί το Κράτος να παρέμβει και να δει τί
γίνεται σε μία οικοδομή, αν τηρούνται σωστά οι προδιαγραφές, ο έλεγχος των
υλικών. Δηλαδή, πρέπει να υπάρξει, π.χ., αγορανομικός έλεγχος των βασικών
οικοδομικών υλικών. Να μπορεί δηλαδή -το είπε και ο κύριος Μακρόπουλος-
τη «βαρέλα», που κάπου πηγαίνει, να τη σταματήσει αυτός, που θα αναλάβει
τον έλεγχο. 

Σας είπα, σε περιπτώσεις, που δεν έχουμε σεισμούς, θα μπορούσαν να
ενεργοποιούνται κάλλιστα τα στελέχη της ΥΑΣ. Όλοι οι Μηχανικοί, οι οποίοι
είναι σε όλη τη χώρα. Θα μπορούσαμε πραγματικά, αν υπήρχε μία απλή διά-
θεση πρόβλεψης -τίποτα άλλο να μην πω- θα μπορούσαν λοιπόν, όλα να εί-
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ναι καλύτερα. Και το ότι δεν υπάρχει αυτό, πιστεύω ότι εξυπηρετούνται συμ-
φέροντα, θα έλεγα. Το ότι πράγματι δεν βάζουμε το δάκτυλο μας «επί τον τύ-
πον των ήλων». «Κύριε, θα ελέγξω σωστά, κύριε θα σε τιμωρήσω!». Τίποτα,
όμως. Όλα είναι «χύμα».

Δ. ΤΣΙΡΟΣ:
Ευχαριστούμε όλους τους διακεκριμένους ομιλητές μας, που μας πρό-

σφεραν απλόχερα τη γνώση τους και μας τίμησαν. Να ξέρουν ότι κ α ι εμείς,
με τις δικές μας δυνάμεις, θα τους τιμήσουμε, εκδίδοντας έναν πολυσέλιδο
Τόμο με αρκετά μεγάλη διασπορά σε όλη τη χώρα και σε φορείς και σε φυ-
σικά πρόσωπα. 

Κλείνουμε αυτή την ενότητα, υποσχόμενοι ότι στις 16:30 θα είμαστε εδώ
για τη συνέχεια της Ημερίδας. 
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